



## Escuela militar VICTORIA EUGENIA

Oficinas: Calle Chofréns, 4.—Teléfono número 984  
Por real orden circular de 15 del presente mes se concede un mes de plazo para poder hacerse de cuota y pasar de 1.000 a 2.000 pesetas a los mozos del actual reemplazo y agregados al mismo.  
Esta ESCUELA MILITAR, se encarga gratuitamente de todas las gestiones necesarias.

### CRONICA DE MADRID

## LOS GRANDES ESTAFADORES

Hasta ahora, un estafador era un personaje trashumante ó un hipócrita servidor de casa grande que falsificaba una firma ó se apoderaba con cierta gracia de determinada cantidad, para pasar de pobre á rico, recorrer la América triunfalmente, ejercer la poligamia y prepararse, en fin, un entierro de primera.  
Pero, las cosas han variado mucho. Ahora, los grandes estafadores no son ni han sido nunca pobres. Al ser detenidos, declaran sencillamente que poseen fincas y papel del Estado y es verdad. No estafan porque necesitan dinero, sino porque se aburren y quieren comprobar, sin efusión de sangre, si es cierto que en las celdas de la cárcel se está cada vez peor.  
La gran Sarah Bernard soñó una noche que la enterraban, y, al día siguiente pidió, para tocar la realidad más de cerca, que la dejaran pasar unas horas metida en una sepultura. Esperó la ilustre actriz que llegara la noche, se acomodó en una fosa, como cualquier cadáver reciente y confesaba, unas horas después, que estuvo conversando tranquilamente con las estrellas.  
A los grandes estafadores modernos —y que me perdone el espíritu de Sarah Bernard tan antipática comparación— les ocurre algo parecido. Comparan el afán del delito, quieren que se hable de ellos, que se les jalee en los periódicos y, como les asusta el crimen, porque son cristianos y algunos se han educado en los conventos de jesuitas, abordan la estafa, que es el procedimiento menos comprometido para ir á la cárcel con elegancia.  
Los últimos casos de delincuencia por ese motivo acusan una notable variación en la psicología de los estafadores. El dinero es lo de menos. Si no temieran

quedar como unos chancletas, devolverían el dinero á las personas ó entidades estafadas, á cambio de que siguieran éstas acusando con todo el ardor y la violencia posibles.  
Dicen que eso de robar es una mala costumbre de algunos, que todo el que se siente inclinado al robo, debe especializarse en la estafa, que da provecho y nombradía. Pero, es claro, todos no tienen el talento suficiente para cultivar el arte de la traspapelación y el de la falsificación y menos el desprendimiento necesario para despreñar las riquezas y ejercer la profesión, mientras queden arrestos físicos, sentido artístico y entusiasmo liberal.  
De pronto, ha aparecido aquel Portolés vulgar que robaba y estaba para vivir bien y se le ha encarcelado nuevamente. ¡Qué distinto, qué distinto el tipo de Portolés del de los modernos aspirantes á las fortunas ajenas que, entre otras habilidades tienen la de procurar que sean los bancos los primeros perjudicados! Gozan con la picardía y con que les llamen sinvergüenzas á cada momento; se emborriachan de notoriedad y, cuando la gente cree que, al procesarles el juez se arrancarán los pelos de rabia, les parece á ellos que ingresan en una Academia, que ocupan algún gran sillón vacante.  
Les molesta que se les cite en combinación con rateros y atacadores. Ellos son artistas, buenas personas; ni siquiera estafan por enfermedad, sino por refinamiento. ¡Qué sabemos nosotros de estas cosas! ¡Portolés! ¡Bah! ¡Quiéren ustedes no confundir? Ese es un egoísta incalificable. Los otros, lo darían todo... ¡todo!

ARTURO MORI.  
Madrid, Agosto 1924.

## Los viticultores en Torrente

El domingo tuvo lugar en esta importante villa el acto de propaganda y afirmación vitícola anunciada.  
En el cine Cervantes, espacioso local, se reunieron numerosas representaciones del distrito. Tomaron parte en el referido acto, el delegado de la Unión, en Torrente, don Miguel Reig, que hizo la presentación de los oradores, y la comisión de Propaganda, formada por los señores Lassala, Carrión y Tarín.  
Empezó el señor Lassala, como vicepresidente de la Unión, con la exposición completa y detallada de lo que debe ser ésta, de sus fines y de sus propósitos. Expuso la propaganda que se hacía por toda España, formando las uniones parciales por regiones, para formar la gran Confederación de la Viticultura española. Excitó á la concurrencia en párrafos que arrancaron aplausos, á secundar la labor que se exponía, para que la Unión de Viticultores de Levante, fuera la entidad poderosa, capaz de con su actuación constante é inteligente, salvar á la viticultura de sus frecuentes y agudas crisis.  
El señor Carrión, con el dominio ya conocido del asunto, dió cuenta del estado del problema de los alcoholés, pendiente del informe del Consejo de la Economía Nacional. Expuso sus impresiones y el resultado de su reciente viaje á Madrid, su opinión optimista y que por lo tanto triunfaría el criterio de los viticultores, no obstante la presión de sus poderosos enemigos.  
El señor Tarín, pronunció breves palabras, encareciendo la necesidad de la unión, unión íntima y organizada, que ha de dar días de satisfacción y provecho á los cultivadores de la vinya.  
Después de breves palabras del señor Lassala, resumiendo el acto y excitando á los viticultores al fruto práctico que debía sacarse del mismo, se dió fin, entre grandes aplausos, leyéndose, como conclusiones, los telegramas que se copian á continuación, y que fueron cursados al presidente del Directorio y al general Saró:  
«Reunión asamblea Unión Viticultores Levante, esta población, acuerda pedir Poder público, solución pronta y satisfactoria asunto alcoholés industriales y demás medidas evitación crisis viticultura.—Delegado gubernativo, Joaquín Giménez, alcalde, Salvador Pardo.»  
«Reunida asamblea Unión Viticultores Levante, esta población acuerda voto gracias V. E., nuestro defensor, rogándole interceda Gobierno pronta y satisfactoria solución asunto alcohol, evitación ruina viticultura.—Delegado y alcalde.»  
Entre las adhesiones recibidas figura un extenso telegrama de los viticultores de Alcázar de San Juan, uniéndose su voz á la de los viticultores de esta región. También se recibió este expresivo telegrama de la Unión Nacional de Exportación Agrícola:  
«Unión Nacional Exportadora Agrícola

adhírese acto que realiza Unión Viticultores de Levante, ofreciéndose como de la comisión permanente y plena del Consejo de Economía Nacional, apoyar justas reivindicaciones viticultores, defensa legítimos derechos agricultores.—García Guijarro, secretario general.»  
Este telegrama fué recibido con grandes aplausos, ya que demuestra que por fin la agricultura de exportación, tanto regional como nacional, no se halla desamparada.  
La comisión de propaganda de la Unión, proseguirá su labor, realizando actos en Montroy, Real de Montroy y Monserrat, el próximo día 15 y el domingo 17, en los pueblos de la Hoya de Buñol.

## NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor Emilio Azzati, enseña á conducir automóvil desde las tres de la tarde, y los días festivos durante todo el día.  
Detalles, en la Administración de este periódico y en el garage Marco, Gran Vía, 48.

## SARNA

## CORREDOR

Para trabajar artículo de marca muy acreditada y que está bien relacionado en Cafés, Bars y Ultramarinos, se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, en la Administración de este periódico

## LOCAL

Deseo local lo más céntrico posible, que mida de 200 á 300 metros cuadrados.  
Informarán: Hernán Cortés, 3.

## LAS ARENAS

Gran Café Restaurant á cargo de JUAN CLEMENTE  
HOY MARTES, A LAS 10'30 NOCHE: GRAN CONCIERTO por la renombrada banda del Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar, con un selecto y variado programa  
Entrada con derecho á consumación, 0'80 A partir de las nueve de la noche, los tranvías desde el interior de Valencia y Giletta, facilitarán billetes de ida y vuelta combinados con la entrada á LAS ARENAS, derecho á una consumación en el Pabellón sobre el mar y á disfrutar del concierto, por UNA PESETA

## CÓMO SE FABRICA UNA FORTUNA

# Mil pesetas diarias ganadas con unas simples tijeras

### PLAGIOS Y AFANOS POR DOQUIER

No somos enemigos de la prosperidad de nadie, pero tampoco nos complace, aunque la respetemos, la injusticia en la distribución de los bienes. Esta es, quizás, la única razón de nuestros comentarios á «El Mercantil». Ni siquiera palpa en estas líneas la rivalidad profesional: fuera «El Mercantil» un periódico mejor hecho que los demás, más rico, espiritualmente, que los otros, bien «colaborado», escrito en aceptable estilo, informado como nadie y lo proclamaríamos sinceramente. Más aún, sentimos orgullo de cuanto sobresale en Valencia, por su cultura, por su belleza, sea cual fuere el jardín donde broten esas flores. Si Valencia tuviese el mejor periódico de España, y fuese adversario nuestro, lo proclamaríamos. Aunque en el fondo lamentásemos que una fuerza así no militase en el campo republicano.  
Pero, no es este el caso. «El Mercantil Valenciano» goza el favor, inconscientemente, de la opinión. Gana Vicente Fe mil pesetas diarias (este es un reclamo gratis). Pero Vicente ni es periodista, ni siente amores espirituales ni intelectuales: no abre un libro en su vida. No sabe nada de nada. Quizás, una práctica (que no anhelamos para ningún periodista de buen corazón) en la confección del chisme, la malevolencia que tan fáciles oídos halla en la opinión de nuestro pueblo. Sus comentarios sobre la política local menuda, contando garbanzos, señalando al político que va limpiamente vestido como un venal, investigando la procedencia del dinero que le cuesta el verano á una persona que no le es grata; todo ese ensarte de solennes majaderías, leídas con fruición por lo que aún queda aquí de cristalización sorriana ó floripondia, le valdrían en cualquiera otra ciudad el desprecio público ó la indiferencia.  
Y cuando esa misma opinión viese que ese periódico no tiene nada, ni idealidades en el amor, ni informaciones (porque las buenas nos las roba á todos) ni ansiedad de elevación cultural de la ciudad, á la que aún sirve, como folletines «La mujer adúltera», «María ó la hija de un jornalero», «La caridad cristiana» y todas las monsergas que licuaron babas candorosas en los lectores de novelas por entregas de hace cincuenta años; cuando se viera lo mediocre de su colaboración, su feo formato (el más feo de toda España), el deplorable estilo de sus gacetas primeras; el comentario político editorial debido á la pluma del ilustre bacín Peris; etc., etc., perdería su crédito en ocho días.  
Pero, ¿por qué se lee «El Mercantil»? Se ignora. No ha hecho, jamás, nada por la causa obrera y está en las manos de los trabajadores; jamás hizo bien al comercio y lo compran los comerciantes, á pesar de su responsabilidad en el déficit de la Exposición, primer intento fracasado, por el chimismo «Mercantil», de modernización de las costumbres ciudadanas. De su austeridad, no hablemos. Podrá la opinión ignorar hechos; pero los que por ministerio profesional conocemos, obligada é indeclinable estas intimidades, nos sorpremos cuando el colega agita ese pendón, que en sus manos pecadoras tiene tanto harapo en remiendo, que asombro nos produce algunas veces el desenfado con que exhibe, por diez céntimos ejemplar, una ejecutoria como para ser recibida á carcajadas. ¡Qué diantre! ¡Cada cual roba como sabe! ¡Ah, ladronzacos!

En estos caliginosos días, faltos de otra materia más trascendental hemos creído oportuno dedicar al colega, con motivo del fracaso de sus informaciones, algunos sueltos para encorajarlos más: ¡nos gusta «El Mercantil» cuando tiene rabietas! Entonces descubrimos cuánto barbariza. Además, nos sirve todo ello de estudio psicológico de nuestro pueblo. Es un caso de rutina sin precedentes.  
Hemos demostrado cien veces que «El Mercantil» ha robado á la Prensa de la mañana las informaciones de que, por torpeza, descuido, tacañería, etc., carece. Estamos seguros de que «El Mercantil» no aceptaría una comprobación para justificarse, porque sabe que de la polémica saldría aniquilado. Pero como no queremos pasarle ni uno de sus grandes gazapos, hoy vamos á ofrecer á la opinión una de esas «mercantiladas» que lo van á hacer famoso en España. Aquí ya es famoso como periódico de rapia; pero, conviene que este juicio nuestro se ratifique en todas partes. La muestra que ofrecemos á nuestros lectores es definitiva: ella proclama la ignorancia total, profunda, de su director político, el de Peris y de su propietario «literato» Visantico.  
Es Manuel Machado uno de los mejores poetas de nuestros tiempos. No son sus libros poéticos el goce de un cenáculo: se admira su estilo como el de Valle Inclán, Carrere, Juan Ramón Jiménez, Villalpesa. Gran artista de la idea y del ritmo, Manuel Machado (como su hermano, el incomparable Antonio), no es ni puede ser desconocido más que de aquellos (nos referimos á los de nuestro oficio) que ni abren libros, ni viven del espíritu, ni tienen, ante la opinión,

responsabilidades educadoras. Un periódico y el director de un periódico y sus redactores, no pueden ignorar á Manuel Machado, más que haciendo pública confesión de estulticia: en cuyo caso, si el público continúa dándoles diez céntimos, es porque al público (ó á su clientela) no estorba esa estulticia misma.  
Pues en «El Mercantil» del día 9, tercera página, exhibe los siguientes epígrafes en gruesos caracteres: «Arte.—Literatura.—Ciencia». Esto indica que esa página se destina á la vulgarización de conocimientos literarios, artísticos, etc. Jamás hemos leído en esas páginas de «El Mercantil» nada interesante. Cuatro banalidades, fusiladas de la Prensa francesa (siempre mal traducidas) y algún artículo de principiantes. (Vicente, cuida bien la caja. ¡El caso es gastar poco y dar el camelo!) Los especialistas, los técnicos, los artistas, que en España viven de su pluma y son prez del actual momento literario, poético, científico, etc.: los intelectuales españoles ricos de ingenio, de saber, no han sido invitados aún por «El Mercantil». ¿Qué importa? ¡Ahí está «La mujer adúltera»!

## ECOS

### A propósito del Certamen musical.

Hemos recibido una carta firmada por la «Directiva y la del Centro Artístico Musical, Banda Primitiva de Liria», en la cual se protesta enérgicamente contra el fallo del Jurado, «que no acredita de competencia—según dice—y de imparcialidad al Tribunal que lo dictó».  
No publicamos la mencionada carta porque somos contrarios á estas quejas y censuras que se suceden invariablemente todos los años.  
Nosotros, al revés de lo que ha sostenido el órgano de todas las malas causas, «El Mercantil», hemos creído en la honorabilidad de los señores que han integrado los jurados calificadores, y, por tanto, no tenemos por qué inmiscuirmos en sus determinaciones.  
Quede esa actitud para el mencionado periódico que ha sostenido—y sus razones tendrá para ello—que ha habido veces que el importe de los premios ha ido á parar á manos ajenas á las bandas triunfantes á cambio de quedarse éstas solamente con la gloria; y como esto supone una censura contra los componentes de los jurados, acusándoles de venalidad, «El Mercantil» es el indicado una vez más para ser el portavoz de estas cuestiones.  
Por esto, pues, no publicamos la carta de la Banda Primitiva de Liria.  
**El Alcalde de los buenos propósitos.**  
Así podríamos denominar al señor Avilés, porque desde que está al frente de la Alcaldía se llueven las notas oficiosas, se multiplican sus declaraciones y á diario se da cuenta á la opinión de uno de sus nuevos propósitos, que nadie puede afirmar cuándo será transformado en verdadera realidad.  
La Prensa toda ha dicho en todas las formas repetidas veces que existen varias «alles en el ensanche de Ruzafa sin adosquinar, y es más, el propio señor Avilés, ante el clamoreo de la Prensa dió un paseo por dichas calles y se convenció de la razón que asiste á los vecinos de aquellas para demandar el pronto adosquinado de las mismas. Han pasado desde entonces algunos meses y no se procede á la realización de la mejora. Por falta de dinero no será. Por falta de personal para ultimar estos trabajos y el necesario expediente, tampoco, y menos ahora, que según la nueva organización del personal, diputada por sus autores como modelo, tampoco. ¿Por qué? ¡Quién es capaz de saberlo! Acaso en la comisión de Ensanche no tengan buenos valedores los referidos vecinos ni los pequeños propietarios de esas calles. Lo cierto es, que muchas de esas vías como muchas de dentro de la ciudad, sin ir más lejos las calles de Don Juan de Austria y de Pi y Margall, que no pueden ser más transitadas ni encontrarse en peor estado, en el que continúan sin que el Ayuntamiento se preocupe poco ni mucho en arreglarlas. Los vecinos de estas calles sí que tienen razón para indignarse. El Alcalde señor Avilés no ha pasado, desde que giró la visita al ensanche de Ruzafa de tener buenos propósitos, pero así como el enfermo no cura con la visita del médico si á esta no sigue el efecto de la medicina y el tratamiento, así á los vecinos de dichas vías tampoco les ha servido para nada la visita.  
«Claro es que tampoco pueden exigir los referidos vecinos á quien no es su mandatario que por ellos procure y se interese, cuando transcurrido el tiempo se entre en los cauces legales y el derecho de ciudadanía vuelva á tener toda su efectividad y las corporaciones estén formadas por quienes teniendo carta de naturaleza y vecindad, crean los vecinos que deba ser su representante en las mismas; entonces la sanción pública, caerá sobre quienes pierdan el tiempo formulando promesas que no tienen nunca efectividad.

### «FIGULINA»

¡Qué bonita es la princesa! ¿Qué traviesa, qué bonita la princesa pequeña de los cuadros de Watteau! Yo la miro, ¡yo la miro, yo la miro! ¡yo la miro!

## El Gobernador marcha á Liérganes.

Ayer se despidió de los periodistas el Gobernador civil, general García Trejo, anunciándoles que marchaba con su familia al balneario de Liérganes, donde pasará unos días.  
Del despacho de asuntos del Gobierno se encarga desde hoy el secretario de dicho centro don Félix Peiró.  
A la caída de la tarde emprendió su viaje el general.

### Quejas á la Alcaldía

La queja ó ruego encaja más bien dirigiéndose á la comisión de Alumbrado, pero como después de todo el Alcalde es quien tiene facultades ejecutivas... Trátase de una queja que hemos recibido pidiendo que se dote de algunas luces el trayecto de la calle de Bailén desde la esquina de la calle de la Ermita hasta la pasarela de la estación del Norte, no sólo para evitar que la gente maleante aproveche la obscuridad para sus fechorías, sino por el peligro que supone para los viandantes el cauce de la acequia del Brazal de San Jerónimo, que discurre por allí cerca.  
Es una pequeña mejora, tan necesaria como fácil de ser atendida.

### El otro ruego para el señor Avilés

refiérese á la conveniencia de regar, si quiera una vez al día, el trazo de vía inmediato á las casas que dan frente á la plaza de Toros, en la calle de Játiva. Allí, entre los cimientos de la antigua muralla, cada vez más á la superficie y el polvo calcinado del arroyo, parece que los vecinos no vivan en una ciudad urbanizada. Si no le fuera fácil al autocuba circular por aquel paraje, al menos con una cuba antigua de las de riego habría bastante para matar el polvo y afirmar un poco el arroyo.

### Un ofrecimiento del escultor Navarro.

El ilustre escultor don Vicente Navarro ha dirigido al Alcalde la siguiente carta:  
«Excelentísimo señor don Juan Avilés, Alcalde de Valencia.  
Muy distinguido señor mío: Enterado del valioso ofrecimiento de don Mariano Benlliure y del acertado comentario en «Las Provincias» del pintor Fillo, en «La Voz», en cuanto á la importancia del monumento de Sorolla, se refiere, me creo en el deber como buen valenciano, seguro de que otros compañeros harán lo propio, de ofrecer á Valencia mi modesta y desinteresada cooperación en esa gran obra que debe ser el monumento del insigne pintor.  
Colaborar en el marco de la maravillosa obra de Benlliure, tratándose de ofrecer un tributo de admiración al inmortal maestro, será para mí el más grande honor.  
Reciba, Alcalde, la alta consideración de su seguro servidor q. e. s. m.,  
VICENTE NAVARRO.»

### PARA «EL PUEBLO»

## La libertad es como el aire

Es como el aire la libertad, porque sin uno y otra es imposible la vida. Me sugiere esta reflexión muy repetida hasta poder ser clasificada de manida el acto de contrición del Directorio autorizando ahora la publicación de la carta de Maura que impidió la censura. Aplaudimos la rectificación porque nada nos parece tan mal como el «sostenella y no emendalla» tan comentado por el gran don Miguel de Unamuno. Dar el brazo á torcer es evitador muchas veces de más graves é irreparables torceduras.  
La carta de Maura prohibida, secreta, clandestina posea mayor eficacia que publicada en la Prensa periódica. Estoy por decir que se ha leído más gracias á la prohibición de que se leyera. Sale ahora con una postdata tan grande ó mayor que la carta misma y una invitación á escribir otra.  
No he de comentar la respuesta; el hecho de darla en público es lo que me place porque comprueba el poder de la libertad que á todos y á todo se impone.  
En la de la Prensa piensan ya los propietarios y administradores de los periódicos que sienten como escribió Camoamor dolores de cabeza en la barra. Se preocupan porque la previa censura quite lectores á los periódicos. La gente prefiere murmurar que leer. Sabe que los periódicos no pueden decir nada y se van cansando de literatura y de política extranjeras.  
Para conquistar la choperá, no importa que haya previa censura, que no existiría si la Prensa tuviera dignidad y si los periodistas hubieran puesto tanto amor á la libertad como al descanso dominical.  
No ha visto que suspendidos los periódicos un día á la semana, el público se ha acostumbrado á no leerlos y no los lee ni los compra, que es lo peor. Toda la semana, noche de domingo y mañana de lunes.  
Se habla de reuniones de directores de periódicos y de resoluciones videntes. ¡Bah! Desde que comieron en un mismo plato el censor y los censurados, me río.  
No ya la previa censura, el bozal y la albarda sientan bien á la Prensa.  
ROBERTO CASTROVIDO.

Nuevo magistrado

Ayer prestó juramento ante el tribunal pleno el nuevo magistrado de esta Audiencia don Juan Antonio Monserrat García.

EL SUCESO DEL DOMINGO

Para el Gobernador civil, el Alcalde y singularmente para los valencianos

Vivimos en Valencia por verdadera maravilla. No decimos por milagro por razones que conocen todos nuestros lectores.

Iban llenos todos los ómnibus. Sabido es que durante los domingos del verano aún es poco el servicio de conducción de viajeros para los vecinos de la ciudad que se trasladan a los poblados marítimos.

A la hora ya indicada, y en dirección al puerto, bajaba el convoy número 41, compuesto de un coche motor y de otro de los conocidos por «perretera», nombre adecuado, aunque vergonzoso para los valencianos, que soportan semejante escarnio de una empresa.

Los que, como nosotros, esperaban la llegada del tranvía, hicieron señas al conductor para que se detuviese en la parada, como así lo hizo. Pero, en menos tiempo del que pongamos para escribirlo, en otro convoy, el número 95, también compuesto de dos coches, que bajaba del mismo puente, en idéntica dirección, advertimos en la plataforma delantera, la del conductor, una alarma que aumentó de un modo imponente en todos, cuando se vio que con la celeridad de un rayo y sin que los frenos obedeciesen a los esfuerzos inauditos del empleado, se lanzaban los dos coches, atestados de viajeros, sobre el convoy detenido.

El choque fue inevitable y terrible. La «perretera» del 41, llena de mujeres y chiquillos, familias populares que iban a cenar a la playa, recibió tan tremendo topetazo, que aun con el enorme peso que llevaba saltó de la vía. El momento de pánico que presenciamos no es para describirlo. Gritos de los niños y de las mujeres y denuestos de los hombres: renunciamos a detallar la escena para que no se crea que escribimos apasionadamente.

El hecho es, que, transcurridos los primeros instantes de confusión, se vio con asombro, que no había víctimas. Con asombro, repetimos: porque cuando no las hubo el domingo por la tarde en este choque es que gozamos los valencianos de alguna protección sobrenatural.

Los viajeros se repusieron del susto. Como se pudo, luego, a brazos, la «perretera» fue puesta sobre las vías. La barra de hierro que enlaza los coches se había doblado como un barquillo. En suma: se llevó a la «perretera» hasta un apartadero, ya que quedó inutilizada para el servicio... y como si no hubiese pasado nada.

En pocos días hemos referido varios accidentes tranviarios. Esto no puede seguir. Nos dirigimos al Gobernador civil y al Alcalde y a los valencianos también, para que se proceda urgentísimamente, obligando a la compañía explotadora de ese servicio a prestarlo en condiciones de garantía. Todos sus coches son indecentes. No se tolerarían en ninguna otra ciudad importante. Están desmontados, dislocados, ruinosos; son molestos y viejos. No hay un solo motor bueno. Los frenos no sirven para nada. A mediana marcha no hay conductor capaz de parar un convoy más que a una distancia de quince ó veinte metros, con lo cual no hay peligro que no se convierta en desgracia. No tienen salvavidas en la delantera. ¿A qué describirlos si no hay valenciano que no sepa que esa Compañía millonaria trata al público como si mereciese la misma indiferencia que las mercancías?

Sólo podemos decir que nosotros insistiremos un día y otro hasta conseguir que la Compañía de Tranvías se convenza de que las familias humanas no son manadas de cerdos. Hace ya muchos años que esa empresa conduce a sus viajeros como rebaños. Ha ganado millones, muchísimos millones de pesetas, más, relativamente, que ninguna otra empresa análoga de España. El ejemplo de sordidez que ofrece y su indiferencia ante los crímenes que lleva perpetrados bastarían para que las autoridades adoptasen resoluciones definitivas que el vecindario agradecería.

Veremos qué pasa. Se impone la transformación inmediata del material, porque de lo contrario, aun con la mejor buena voluntad de los conductores, ocurrirán casos como el del domingo con un tristísimo desenlace.

¿Puede Valencia contar con sus autoridades actuales para imponer rápidamente a esa Compañía el cumplimiento de sus obligaciones?

NOTAS DE DEPORTES

EN EL LEVANTE

El tío Déntol está seguro de que ha de ganar una copa

Y cuando él lo afirma, habrá que ir preparándole la copa, pues lo que el tío Déntol dice es una sentencia inapelable. El tío Déntol, es «raguero» legítimo, castizo y a mucha honra. Bien «planta» a pesar de sus ochenta años; honradote, un poquito postinero y afirmador rotundo de que en el Grao y en el Cabañal, están las mujeres más guapas del mundo, los hombres más «templados» para el trabajo y para todo, y el mejor sol y el aire mejor y todo lo mejor de lo mejor. Y eso lo sostiene él que ha recorrido el mundo y ha visto países de todas clases; hasta países que no están en el mapa. Por algo ha pasado más de sesenta años navegando en un velero, cuyo servicio abandonó el tío Déntol cuando el barco murió de viejo.

En cuanto a personas de calidad y de talento el tío Déntol no discute: limitase a pronunciar con voz emocionada los nombres de Blasco Ibáñez y de Sorolla y a añadir unos breves comentarios: «¡Ahón escribía Blasco! En la Malvarrosa. ¡Ahón pintaba don Joaquín! En el Cabañal. ¡Casi res!

Y calla; y comienza cachazado a liar un cigarrillo; y cuando lo enciende queda plantado junto al mar el tío Déntol, altivo aún su cuerpo recio; tiene encasquetada sobre sus cabellos blancos la negra gorra de copa, con visera charrolada; luciendo la camisa a grandes cuadros negros y blancos; ceñido su obscuro pantalón, un poco abotinado, con una faja roja y blanca. Y mira al mar con cariño, sin guardarle rencor por las luchas que con él ha sostenido...

Al tío Déntol no le ha achafado nadie la guitarra. En el trabajo, en los amorfios, en las traposondas, ha sido siempre de los que dejan el pabellón bien puesto. En cuanto a peleas, no hay que hablar; con orgullo cuenta él, como un día allá en California, se le puso por delante, en una bronca, un negro boxeador, que a las primeras de cambio se colocó «en fachas» de combate. El tío Déntol «madrugó» y recurrió a lo clásico: dos patadas en la tripa y tres puñetazos de los que dejan unos morros como un tomate reventado.

Y por si el negro quería más coles, aún metió mano el tío Déntol a la «fermentación», un cuchillo como un sable, para «sucar» si se terciaba. De la misma manera, quiere el tío Déntol que sean todos los hombres de los poblados marítimos: los primeros en todas partes.

Y por eso, actualmente, está que no sabe en la piel porque ve la potencia indiscutible de los futbolistas del Levante F. C. El tío Déntol no era aficionado al fútbol; y hasta en sus viajes estaba seguro de haber tomado varias veces a chacota ese juego, al verlo practicar a algunos marineros ingleses. Pero en cuanto se fundó el Levante F. C., y este club fue como una representación de los poblados marítimos frente a otros equipos de otras partes, el tío Déntol se hizo entusiasta del fútbol, para ponerse al lado de sus paisanos. ¡Pues no faltaba más!

Hey, casi lagrimea de orgullo, cuando ve a los infantiles del Levante, avanzando de triunfo en triunfo, con gallardía, con majeza, sin abatirse ante nadie. ¡Duro, valentets! ¡Viva el Grao y el Cabañal!

El año pasado, por poco se muere de pena el tío Déntol, contemplando la triste marcha que el primer equipo de hombres del Levante siguió en el campeonato. Pero ahora, con el equipo que tiene el Levante F. C. se va a tomar la revancha el tío Déntol. Anteaeyer fue al partido y se esponjó de satisfacción viendo el campo atestado de espectadores. ¡Así va bé!

Ya se interesa el público por el Levante. Ya se da cuenta la gente de qué ahí tienen un equipo al que vale la pena de ver jugar. Y eso que anteaeyer no tenía el Levante enemigo de consideración: el Athlétic incompleto. El encuentro más bien parecía un entree; y esto no acabó de convencer al tío Déntol, que es partidario de la lucha, de las victorias ganadas con esfuerzo. Venció el Levante por seis a uno; pero tal triunfo no llegó a envanecer al ex navegante.

Pero así y todo admiró a Urrutia, el valeroso y rapidísimo delantero, terrible atacante y entusiasta futbolista, que actuaba ayer con igual tesón que en un partido reñidísimo. El tío Déntol comentaba, enfervorecido: «¡Vacha un chaval! ¡Com si fóra una ametralaora te que ficar el gols está temporal!

Y aplaudió a Lafuente y a Dinten y a Tapia y a Suay y a Mancha y a Porcal. Y murmuró varias veces entusiasmado viendo actuar a Puig: «¡Eixe chiquet, es un fenómeno!

Por la noche, afirmaba el tío Déntol en un corro frente a su barraca, que el Levante ganará el primero ó el segundo puesto en el campeonato de Valencia. Uno, quizá por llevarle la contraria y oírle hablar, arguyó al tío Déntol: «¡O el terser!

«¡Que no, ché! ¡Del según puesto, no rebaxa ni dos dits!

Y solemnemente apostó el tío Déntol una copa con el que le llevaba la contraria. Y está el tío Déntol completamente seguro de ganar la copa. Pero una copa de verdad, de las de beber; y llenita de ginebra.

CAIRELES.

EN EL LEVANTE

El Athlétic es vencido por el Levante por 6 tantos a 1

En el match amistoso de anteaeyer, Athlétic y Levante, primeros equipos, el primer once del Grao puso de manifiesto su actual potencialidad.

Sin gran esfuerzo—porque toda la primera parte transcurrió insulsa y fría—lograron vencer los levantinos por seis goals a uno.

Verdad es que el Athlétic presentóse falto de dos elementos y hubo necesidad de que el Levante cediera dos de sus equipiers: Alamar I de medio ala derecha y Gil como exterior derecha. Esto obligó quizá a que el Levante no se empleara a fondo, sobre todo durante el primer tiempo en el que no pudo evitarse que el público se aburriera ante un juego que no dejaba entrever el menor asomo de lucha.

Cuando por fin dióse principio a la segunda parte, única digna de mención en dicho encuentro, los levantinos contaban ya con dos goals a su favor.

Fue el primer tanto de extraordinario mérito, por la combinación tan perfecta que hubo en su brillante ejecución. Lo inició Porcal combinando por alto y fuerte al interior Urrutia, el cual de cabeza pasó al centro Lafuente y éste aguantando de pecho y salvando al puerta athlético Secre, entró en la red pegado al pecho del balón.

El segundo goal también fué iniciado por Porcal en uno de los muchos regates que dibujó anteaeyer, pero al enfrentarse con Domínguez perdió el balón y Urrutia supo aprovecharlo largando un formidable tiro raso que entró a goal casi rozando el poste.

Con esto finalizó el primer tiempo y al comenzar el siguiente transcurrieron unos minutos de vacilación y tanteo, pasados los cuales dióse la primera nota vibrante de juego verdad al intervenir Puig en su forma habitual.

Entonces fué el goal soberbio de Puig, arrancando desde el centro del campo y burlando a siete jugadores hasta que logró situarse frente a la meta athlética y esperó la salida de Secre para burlarle también y lograr aquel tanto seguro, magistral y de eterna memoria.

La ovación clamorosa que se le tributó alentó al resto de los jugadores, dando con ello ocasión a que el público aplaudiera con igual fe a otras no menos vistosas jugadas.

Inició Porcal el cuarto goal de igual forma y temple que el primero, con un pase alto y largo al interior Urrutia y recibiendo éste de cabeza primero y parándolo luego, remató con un fuerte schot en que dió el balón con las mallas. El Athlétic vióse forzosamente dominado por los levantinos, pero su defensa fué tan magnífica, como así lo era la fuerte avalancha de la delantera del Grao.

El quinto goal nació de un free-kick tirado contra el Athlétic, que ejecutó Puig pasando adelantado a Urrutia, el cual cruzó un fortísimo tiro de forma imparable.

Hubo después de este tanto uno de los escasos avances que logró efectuar la línea delantera athlética y en él ocasionó Dinten un penalty por manos que fué entrado a goal por García Roca.

Y minutos después marcó Urrutia el sexto y último goal de la tarde al rematar un bonito ataque de su línea.

Los equipos alineáronse en este orden: Por el Athlétic, Secre, Molina, Domínguez, Bourges, Polo, Alamar I (del Levante), Gil (del Levante), Borico, Samper, Tárrega y García Roca.

Por el Levante, Aparici, Dinten, Ruiz, Eduardo Tapia, Puig, Mancha, Ricart, Porcal, Lafuente, Urrutia y Suay. Arbitró el colegiado señor Panach con severísima imparcialidad y justicia.

Hemos dicho antes que la primera parte fué insulsa y fría para el público, pues en ella hubo tan solamente cuatro momentos dignos de mención. En ellos la fortuna fué benigna para los athléticos, que despejaron siempre con providencia, libre la meta de Secre, que tuvo obstinado empeño en salirse de ella constantemente. Se tiraron algunos corners contra el Athlétic, y en ellos Secre lució su habilidad de guardameta ágil y rápido.

La defensa Molina-Domínguez no pudo tener una actuación mejor. Ambos demostraron una infatigable voluntad y decidido entusiasmo en su cometido difícil, máxime anteaeyer, que se vieron continuamente hostilizados por el fuerte dominio levantino. Puede decirse que su labor destacó en primer lugar del resto de su equipo.

Sin embargo, las líneas de medios y delanteros flojearon mucho. En el primer tiempo todavía lograron los adeptos efectuar algún precioso ataque, pues en dicho tiempo la defensa levantina demostró indecisión. Pero ya en el resto del partido limitáronse todos, medios y delanteros a aminorar el alcance de la derrota.

El Levante nada lució en su primer tiempo; transcurrió casi todo él sin emoción ni interés, hasta que en la segunda parte desarrollaron algo de su buen juego.

Lo más saliente fué la línea delantera y, sobre todos, el trío central. Urrutia coronó sus anteriores triunfos con el de anteaeyer, que lo fué rotundo. Lafuente, que hizo gala de su empuje y poder, llevó muy bien el resto de su línea. Y a Porcal le vimos combinar algunos pases muy preciosos y acabados, como aquellos que llevaron a Urrutia al primero y cuarto goals. Sin embargo, nos desagradó mucho la cegueda de balón que demostró en sus individuales avances.

Los extremos Suay y Ricart, el primero tuvo una actuación buena, pero hubiera sido espléndida si añadiera al centrar algo más de rapidez y seguridad. Ricart, que anteaeyer comprometió varias veces la puerta athlética, estuvo otras muchas también muy indeciso. De los medios, Eduardo Tapia, que fué siempre voluntarioso y entusiasta. Después Puig y Mancha, que estuvieron bien.

Y la defensa Dinten-Ruiz, con el puerta debutante en primeras, Aparici, no pasaron de regular, quizá debido a que la pelea amistosa no obligó a más.

MARTINETTI

EN MESTALLA OLIMPIADA INFANTIL

El equipo infantil A del Valencia campeón olímpico

Terminaron los festivales deportivos a beneficio de la caridad y en los que el éxito más lisonjero ha coronado la feliz iniciación de sus entusiastas organizadores, que han hecho que el campo de Mestalla fuera testigo de una manifestación deportiva grandiosa y de una admirable magnificencia.

Cuarenta fueron los equipos infantiles que acudieron al llamamiento que el Comité Olímpico hacía a los clubs valencianos al acometer la empresa de allegar fondos para que en la gran idea que fué norma de toda la vida del sabio doctor Gómez Ferrer, los pequeños futbolistas valencianos pudieran aportar su modesta ayuda.

Para todos ellos guardarán siempre los niños pobres el testimonio de su eterno agradecimiento, cuando la gran obra del buen médico valenciano se lleve a cabo y a los que con su feliz idea tuvieron el acierto de proporcionar dicho beneficio, a esos hombres buenos que «consiguieron» poner el deporte al servicio de la caridad, los pequeños enfermos bendecirán sus nombres cuando gocen de aquel bienestar que les proporcione el Hospital de niños.

Antonio Fivebr, Augusto Milego y Carlos Bogani, los felices iniciadores de la Olimpiada infantil, merecen toda clase de elogios por su desinteresado trabajo en pro del buen éxito de la fiesta. Nosotros, sinceramente les mandamos desde estas columnas nuestra más sincera felicitación.

La cantidad recaudada en los partidos olímpicos que se han celebrado asciende a unas 4.500 pesetas, libres de gastos; el Comité ruega hagamos constar el agradecimiento al personal de acomodadores, que durante once días ha prestado sus servicios sin percibir remuneración alguna, dado el fin benéfico del festival.

Este desprendimiento es digno de loa, si se tiene en cuenta la modesta clase a que pertenecen dichos dependientes, lo que hace resaltar más aún la importancia de su digna acción.

Resumiendo los partidos y los resultados tenemos: un campeón olímpico, el Valencia F. C., equipo A; el España y el infantil B del Valencia, en el segundo y tercer puestos, respectivamente, y tres equipos verdaderamente infantiles y que han dado en el terreno de juego ejemplo de alta deportividad, por lo que se han hecho acreedores a una recompensa. Estos equipos son: la U. S. El Pueblo, el Sporting Club de Capet y la S. Gimnástica Domingo.

Nosotros creemos que dejar a estos equipos sin algo que sirva para estimularles, es no cerrar la organización olímpica con broche de oro.—L.

Junta provincial de Abastos

La Comisión Permanente de la Junta provincial de Abastos, en su última sesión de 9 del actual, ha acordado imponer las siguientes multas:

- De 500 pesetas, a don Federico Quereón, de Sollana, por haber infringido las circulares de esta Junta, relativas a la clasificación, circulación y venta de harinas. De 250, a don Juan Antonio Torres, de Valencia, G. de Castro, 115, por negarse a vender arroz al precio fijado por la Junta. De 150, a Manuel Calvo, de Valencia, calle Baja, 34, por id. De 100, a Roberto Belda Batañer, de Onteniente, y Cristóbal Albert, de Valencia, Orilla del Río, 2, por id. De 50, a Luis Amiento, de Játiva, por idem, idem; a Josefa Antich, de Silla, por venta de huevos a mayor precio; a Elisa Zaragoza, de id., por id.; a Dolores Benach, de id., por id.; a Teresa Coll, de idem, por id.; a Trinidad Urios, de id., por idem; a Asunción Doménech, de id., por id.; a Mercedes Carbonell, de id., por id.; a Josefa Ferrer, de id., por id.; a Amparo Llavaneta Belenguer, de Valencia, C. Río, traste 5, por id.; a Josefina Baldo Ortiz, de Valencia, Pl. y Margall, 84, bajo, por idem; a Dolores Reig, de id., Luis Morote, 42, por id.; a Encarnación Alabau Salcedo, de id., Pinedo-La Puñta, por id.; a Trinidad Ciscar, de idem, Montelivote, traste, 2, 129, por idem; a la dueña de la tienda de aceites y vinagres de la plaza de Tetuán, 81, bajo, por idem; a Vicente García Martínez, de id., Escalante, 184, por id.; a Juan Rubio, de idem, C. San Luis, traste 10, 930, por no tener cartel anunciador del precio de los artículos; a José Britz Beltrán, de id., Nazaret, 67, por idem; a Emilio Arce, de id., Castellar, traste 8, por id.; a Vicente Salcedo, de idem, C. San Luis, traste 2, por id.; a Agustín Vellarte, de id., C. San Luis, traste 9, por idem; a Antonia Ros, de Meliana, por vender huevos sin tener cartel anunciador del precio; a Filomena Rosel, de Valencia, Corset, 81, bajo, por id.; a Manuel Zapatero, de id., por no tener cartel anunciador del precio de las hebillas, en su taller de sastrería establecido en la calle de José Beñure, 40 (Grao); a Aurelio Navarro, de id., Avenida Aliados, 113, por no tener el cartel anunciador del precio del bacalao; y a Francisco Sanchis García, de Benisanó, por vender pan falto de peso.

- De 25, a Ramón Puig, de Valencia, Carrera Encorts, traste 6, por no haber presentado la declaración de existencias de arroz a Vicente Roig Belenguer, de id., C. San Luis, traste 4, por idem; y a Luis Moreno, de id., C. Madrid, traste 8, 330, por idem.

- Recaudado anteaeyer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 2.322,19 pesetas. Idem del Grao, 440,24. Idem del Cabañal, 299,25. Estaciones sanitarias, 435,54. Examen de substancias, 224,12. Circulación rodada, 1.000. Extraordinarios, 509,55. Bebidas, 2.227,90. Total, 7.458,79.

- Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.700,47 pesetas. Idem del Grao, 519,79. Idem del Cabañal, 367,72. Idem Benimámet, 6. Estaciones sanitarias, 2.002,44. Examen de substancias, 554. Circulación rodada, 275. Extraordinarios, 525,30. Bebidas, 2.166,30. Total, 10.135,02.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.—RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

«La verbena de la Paloma» en Las Arenas

El jueves, 14 del corriente, por la noche, se celebrará esta verbena en el simpático local de Las Arenas. Ninguna de las realizadas hasta ahora superará en alicientes a la que anunciamos para el jueves. La magnífica iluminación será aumentada en forma artística y caprichosa. Se llevará a cabo un concurso de belleza, mantones de Manila y peinados, adjudicándose tres valiosos premios que un Jurado compuesto por artistas del Círculo de Bellas Artes se encargará de adjudicar.

Funcionarán manubrios, columpios y murgas; habrá puestos de pitos, frutas frescas, mazorcas, churros y rosquillas. Se instalarán merenderos a estilo Bombilla de Madrid. En el salón de restaurant gran baile que amenizará una orquesta y jazz-band. Además la novedad de la noche será la proyección de las «Sombras en relieve» que a las doce de la noche y en escenario expreso construido en la esplanada del cine harán su aparición en Las Arenas.

Para que el público pueda apreciar este grandioso fenómeno óptico, que tanto éxito ha alcanzado en todo el mundo, al comprar la entrada se regalará al público el lente imprescindible para presenciar este chistosísimo espectáculo, en el que es casi seguro que tomará parte «Nicolás», el gran poeta veraniego, tan conocido en Las Arenas. Dará fin a esta agradable velada una gran traca.

El precio de entrada, a pesar de los extraordinarios alicientes, será como de costumbre, una peseta.

TEATROS PLAZA DE TOROS CORA RAGA

El debut de Cora Raga en este teatro veraniego era esperado con grande y justificado interés: sus éxitos en Madrid y Barcelona, particularmente en la ciudad condal, cantando la parte de protagonista de la ópera «Tosca», han roto su nombre de una aureola de celebridad, que explican el llenazo que hubo anteañoche domingo en la plaza de Toros.

La gran cantante y actriz valenciana no defraudó la expectación del público, y en obra tan bellamente dramática y apasionada como «La granjera de Arles», triunfó en toda la línea, mereciendo a cada paso el ser llamada al proscenio. Lució su hermosa voz, cálida y expresiva, y en las escenas culminantes de la zarzuela de Rosillo puso tal emoción y colorido en la frase, que por la acometividad y el enfoque de la virtuosa y patriota granjera, recordaba en algunos momentos a María Guerrero. Memorable jornada ésta del debut de la artista, aplaudidísima repetidas veces, en unión del barítono Moreno, digno acompañante de Cora Raga; de Sara López, Barajas, Torrijos y Alares, todos muy bien en sus respectivos papeles. Hoy se repetirá, sin duda, el éxito de nuestra paisana, que, en unión de la linda Juanita Fabra, cantará «Doña Francisquita», y ya es sabido que Cora Raga hace una creación de Aurora la Beltrana.

Vida municipal

Por no reunir buenas condiciones para el consumo, el inspector municipal de veterinaria señor Criado López decomisó ayer y mandó al sumidero para su inutilización nueve gallinas y tres kilos de embutido. El veterinario municipal señor Marcó Prafach ha decomisado en el mercado del Cabañal, seis melones, diez kilos y medio de «bresquillas» y siete y medio de peras, por estar en malas condiciones para el consumo.

Recaudado anteaeyer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 2.322,19 pesetas. Idem del Grao, 440,24. Idem del Cabañal, 299,25. Estaciones sanitarias, 435,54. Examen de substancias, 224,12. Circulación rodada, 1.000. Extraordinarios, 509,55. Bebidas, 2.227,90. Total, 7.458,79.

Guía del turista en la provincia de Valencia

- ALCIRA.—Montaña del Salvador. La Murta y su monasterio. La Casella (ochocientos kilómetros). La Barraca y Aguas vivas. ALBUFERA.—Tranvía ó tren hasta Silla. Carruaje desde la estación. BUÑOL.—Castillo y numerosas fuentes. CULLERA.—Castillo. Playa. Torre del Cabo. Pinada de Santa Marta. JATIVA.—Museo municipal. Iglesias. Colegiata. San Pedro. San Francisco y San Félix. Castillo a 20 minutos. ILLICIA.—Parroquia de la Sangre. Iglesias: Buen Pastor y Arciprestado. Archa. Parroquia. Mosaico romano. Santuario y fuente de San Vicente (tres kilómetros). Monasterio de San Miguel (ascensión a pie). MANISES.—Fábricas de cerámica. SAGUNTO.—Teatro Romano. Museo.

Editorial Sempere.-Valencia

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

TERCETOS

CUATRO PESETAS

EL CARNAVAL DE LOS MUERTOS

CUATRO PESETAS

SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR

TRES PESETAS

Y MAÑANA, LUNES

CUATRO PESETAS

MAURICIO BARRÉS

UN HOMBRE LIBRE

3<sup>50</sup> PESETAS

CARMEN DE BURGOS (Colombine)

LA MALCASADA (Novela)

CUATRO PESETAS

TESORO DE BELLEZA (Arte de seducir)

2<sup>50</sup> PESETAS

AMADIS DE GAULA

(El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS

ULTIMOS MODELOS DE CARTAS

2<sup>50</sup> PESETAS

Ramón Gómez de la Serna

EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela)

CUATRO PESETAS

EL CIRCO

(De la colección de humoristas «Los Guasones») Cuatro pesetas

TEODORO DOSTOIEVSKI

LA PATRONA (Novela)

2<sup>50</sup> PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Pedidos a la Editorial Sempere.-Calle Martí, C C-Valencia

# ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (Antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Sección de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Habiéndose quedado estos entresuelos medio millón de pesetas de tejidos procedentes de una quiebra, se realizan á bajo precio, para dar cabida á importantes remesas en camino de artículos extranjeros, para la próxima temporada de invierno. Lanasy sedas para señora. Pañería inglesa para caballero. Esta casa se especializa en artículos azules (color sólido) para mecánicos y ferroviarios. Bónovas (cubrecamas), servilletas, manteles, velos, sábanas, pañolería, géneros de punto, camisetas, medias, calcetines, toallas, géneros blancos, géneros negros, camisas caballero, guardapolvos, blusones de seda, etc., etc. Especialidad en estampados Tutankhamen para blusones, y echarpes apache. Se liquidan 2.000 mantas de lana y de algodón, á precios baratísimos.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

A la mujer en cinta y á la que cría, la **SOLUCION VIDAL** de clorhidrofosfato de cal arseniado. Estimula el apetito y reponen las pérdidas de fosfatos que se producen en dichos estados. FRASCO DE 310 C. C., DOS PESETAS

LAVAD CON

## JABON SOL

ES EL MEJOR



**EL UNICO** jabón garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

**VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA**

La hace la **CASA MUÑOZ**, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotográfico adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carecen de él, la **CASA MUÑOZ** se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

**¡NO EQUIVOCARSE!**  
CASA MUÑOZ (junto á la Gran Vía) Pi y Margall, 57  
CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

COMO EL FOTOGRAFADO ADJUNTO  
**15 Pesetas**  
:- CASA MUÑOZ :-

## BA-TA-CLAN

El music-hall más democrático de Valencia y el preferido por el público. A las cuatro tarde: Notable elenco artístico.—A las 10 noche: Exitoso ruidoso de las famadas artistas Carmen de Talia, Apellanis, Dorita Cortés, Luz Bella, Harri, Julita Flores, María Casanoves, Elofrancé, Mary Naverro, Conchita Franco, Rosario de Díaz

**Esperanza Fernández y María Tubau**

**PLAZA DE TOROS**  
Hoy martes, á las 10:30 noche, DEBUT del tenor **FEDERICO BASTIDA**

**DOÑA FRANCISQUITA**  
Por Cora Raga, Juanita Fabra y Federico Bastida.—Gran acontecimiento artístico.

## (68) VICENTE BLASCO IBAÑEZ

### LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

tres filas de literas hechas con tablas, iguales á los lechos de los hombres de mar. El deseo de ornato artístico que sienten las almas simples habían embellecido los subterráneos. Cada soldado tenía un museo formado con láminas de periódicos y postales de colores. Retratos de comediantes y bailarinas sonreían con su boca pintada en el charolado cartón, alegrando el ambiente casto del reducido.

Don Marcelo sintió impaciencia al ver tantos centenares de hombres sin encontrar entre ellos á su hijo. El senador, avisado por sus ojeadas, habló al jefe que le precedía con grandes muestras de deferencia. Este hizo un esfuerzo de memoria para recordar quién era Julio Desnoyers. Pero su duda fué corta. Se acordó de las hazañas del sargento.

—Un excelente soldado—dijo—; van á llamarlo inmediatamente, señor senador.—Está de servicio con su sección en las trincheras de primera línea.

El padre, impaciente por verle, propuso que los llevasen á ellos á este sitio avanzado; pero su petición hizo sonreír al jefe y á los otros militares. No eran para visitas de paisanos estas zanjas descubiertas, á cien metros, á cincuenta metros del enemigo, sin otra defensa que alambradas y sacos de tierra. El barro resultaba perpetuo en ellas; había que arrastrarse, expuestos á recibir un balazo, sintiendo caer en la espalda la tierra levantada por los proyectiles. Sólo los combatientes podían frecuentar estas obras avanzadas.

—Siempre hay peligro—continuó el

## SUCESOS

Choque.

En la subida del puente del Mar chocaron los autobuses del servicio público P. B., número 2612, que iba hacia el Grao y el Torre del Oro, número 2713, que regresaba. Ambos llevaban una regular velocidad, al topetazo, los viajeros que iban en los citados coches, sufrieron el susto consiguiente, no teniendo consecuencias desastrosas por haberse interpuesto un tranvía entre aquéllos, que evitó que fuese más fuerte el encontronazo.

A causa del choque resultaron heridos un joven de 19 años, llamado Ricardo Sena Vallcontera, domiciliado en la calle de Juan Lorenzo, 3, tercero, que fué curado de varias contusiones en el muslo derecho á consecuencia de haber sido arrollado por uno de dichos autos, y los viajeros que á continuación detallamos:

Rafael Brugre, 39 años, casado y domiciliado en la calle del Clero, 18, primero, que presentaba pequeñas heridas en la región axilar derecha.

Propóstico leve. Evaristo Vidal Soler, de 45 años, casado, zapatero, habitante en la plaza de Peris, 1, primero, fué curado de erosiones en la región clavicular izquierda.

Jesús Paracuellos Santamaría, de 24 años, soltero, escribiente, domiciliado en la calle de Trinitarios, 15, bajo, presentaba una herida contusa de dos centímetros de extensión en la región superciliar, que interesa piel y tejido celular.

Dichos lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Glorieta.

Tanto los autobuses, como el remolque del tranvía, sufrieron grandes averías.

Por torear.

Durante la lidia del cuarto novillo de la corrida celebrada en el pueblo de Almusafes, fué alcanzado por el toro el vecino Vicente García Calatayud, de 19 años, resultando con la fractura de la clavícula derecha, de pronóstico grave.

Después de curado, fué trasladado á su domicilio.

Desgracia.—Accidente.

A la una de la madrugada del domingo, ingresó en el Hospital el niño de nueve años, Enrique Álvarez Moncho, domiciliado en Bétera, el cual, jugando con otros muchachos en la estación de aquella localidad, en la plancha para cambiar los vagones de vía, fué magullado por ésta, resultando con una herida por avulsión de forma ovalada, de un diámetro transversal de unos 15 centímetros de extensión y unos 12 de longitud, con desprendimiento completo de todos los tejidos, en la región hipogástri-

ostensible, una herradura de siete agujeros. Las creencias religiosas extendían sus alas con toda la amplitud en este ambiente de peligro y de muerte, y al mismo tiempo adquirían nuevo valor las supersticiones más grotescas, sin que nadie osase reír de ellas.

Al salir de uno de los subterráneos, en mitad de un espacio descubierta encontró á su hijo. Supo que era el por el gesto indicador de un jefe, porque un militar avanzaba sonriendo, tendiéndole las manos. El instinto de la paternidad, del que había hablado tantas veces como de algo infalible, no le avisó en la presente ocasión. ¿Cómo podía reconocer á Julio en este sargento, cuyos pies eran dos bolas de tierra mojada, con un capote descolorido y de bordes deshitchados, lleno de barro hasta los hombros, oliendo á paño húmedo y á correa?... Después del primer abrazo echó la cabeza atrás para contemplarle, sin desprenderse de él. Su palidez morena había adquirido un tono bronceado. Llevaba la barba crecida: una barba negra y rizosa. Don Marcelo se acordó de su suegro. El centauro Madariaga se reconociera indudablemente en este guerrero endurecido por la vida al aire libre. Lamentó en el primer momento su aspecto sucio y fatigado; luego volvió á encontrarle más hermoso, más interesante que en sus épocas de gloria mundana.

—¿Qué necesitas?... ¿Qué deseas? Su voz temblaba de ternura. Habló al combatiente tostado y robusto con la misma entonación que usaba veinte años antes, cuando se detenía ante los escaparates de Buenos Aires, llevando á su niño de la mano.

—¿Quieres dinero?... Había traído una cantidad importante para entregársela á su hijo. Pero el militar hizo un gesto de indiferencia, como si le ofreciese un juguete. Nunca había sido tan rico como en el momento presente. Tenía mucho dinero en París y no sabía qué hacer de él: de nada le servía.

—Envíeme cigarrillos... Son para mí y para los camaradas.

## Curación de las hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado y patifísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), ÚNICAMENTE el VIERNES PROXIMO, 15 DEL CORRIENTE y recibirá á todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre á dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarlo y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), sólo y únicamente el viernes próximo, día 15 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 14, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 16, en el hotel Mallol; y en Alicante, el día 17, en el hotel Simón. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

**Peligra vuestra salud** Se impone la verdad **ADVERTENCIA.**—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos é iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un gran cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

## Madrid-Concert

Grandes sesiones á las 3:30 tarde y 9:30 noche. Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tanguistas, 15.—4 atracciones, 4 El local más ventilado y de las mujeres bonitas

Exitos grandiosos de Paquita Francés, Aurora Gámez, Carmen Moreno y M. Casanova Hoy, grandiosos debuts entre ellos

**CELIA TORRES, ADELITA ALONSO y CHELO TORGA** Ruidoso éxito de la empuente y sin rival estrella del arte frívolo **JULITA OLIVER**

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las seis se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Andrés, Conrado y Fanalero (rojos), contra Coll, Costa y Mendoza (azules). A escalera cuerda, 60 tantos.

Si el niño sufre diarreas, babeos ó tiene una DENTICION difícil, sávelo con **PANACEA CORELL**

**MI PAPEL** por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas á publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su calidad **100 HOJAS** y una artística fototipia al final, por **10 CENTIMOS** Pida usted siempre "MI PAPEL"

## Espectáculos

**PLAZA DE TOROS** Compañía de opereta.—A las 10:30: Doña Francisquita.

**TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan).** Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de variedades.

**MADRID-CONCERT** Ribera, 8. A las 4:30 y 9:30: Gran programa de variedades. Belleznas artistas.

## Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Recibía grandes paquetes de su madre llenos de víveres escogidos, de tabaco, de ropas. Pero él no guardaba nada; todo era poco para atender á sus compañeros hijos de familias pobres ó que estaban solos en el mundo. Su munificencia se había extendido desde su grupo á la compañía, y de ésta á todo el batallón. Don Marcelo adivinó una popularidad simpática en las miradas y sonrisas que pasaban junto á ellos. Era el hijo generoso de un millonario. Y esta popularidad le acarició á él igualmente al circular la noticia de que había llegado el padre del sargento Desnoyers, un potentado, que poseía fabulosas riquezas al otro lado del mar.

—Estás contento?... ¿No te arrepientes de tu decisión?... —Sí; estoy contento, papá... Muy contento.

Julio habló sin jactancia, modestamente. Su vida era dura; pero igual á la de millones de hombres. En su sección, que sólo se componía de unas docenas de soldados, los había superiores á él por la inteligencia, por sus estudios, por su carácter. Y todos sobrelevaban animosamente la ruda prueba, experimentando la satisfacción del deber cumplido. Además el peligro en común servía para desarrollar las más nobles virtudes de los hombres. Nunca en tiempo de paz había sabido como ahora lo que era el compañerismo. ¡Qué sacrificios tan hermosos había presenciado!

—Cuando esto terminen los hombres serán mejores, más generosos. Los que queden con vida podrán hacer grandes cosas.

—Si; estaba contento. Por primera vez paladeaba el goce de considerarse útil, la convicción de que servía para algo, de que su paso por el mundo no resultaba infructuoso. Se acordaba con lástima de aquel Desnoyers que no sabía cómo ocupar el vacío de su existencia y lo rellenaba con toda clase de frivolidades. Ahora tenía obligaciones que absorbían todas sus fuerzas; colaboraba en la formación del porvenir; era un hombre.

—Estoy contento—repetió. El padre lo creía. Pero en un rincón de su mirada franca, se imaginó ver algo doloroso, un recuerdo tal vez del pasado que persistía entre las emociones del presente. Pasó por su memoria la gentil figura de la señora Laurier. Adivinó que su hijo aún se acordaba de ella. «Y no poder traerla!» El padre rígido del año anterior se contempló con asombro al formular mentalmente este deseo inmoral.

Pasaron un cuarto de hora sin solfarse las manos, mirándose en los ojos. Julio preguntó por su madre y por Chichí. Recibía cartas de ellas con frecuencia, pero esto no bastaba á su curiosidad. Rió al conocer la vida amplia y abundante de Argensola. Estas noticias que le alegraban venían de un mundo que sólo estaba á cien kilómetros en línea recta, pero tan lejano... ¡tan lejano!

De pronto notó el padre que le oía con menos atención. Sus sentidos, agudizados por una vida de alarmas y asechanzas, parecían apartarse de allí atraídos por el tiroteo. Ya no eran disparos aislados. Se unían formando un crepitiante continuo.

Apareció el senador, que se había alejado para que el padre y el hijo hablaran con más libertad.

—Nos echan de aquí, amigo mío. No tenemos suerte en nuestras visitas.

—Ya no pasaban soldados. Todos habían acudido á ocupar sus puestos, como en un buque que se prepara al combate. Julio tomó su fusil, que había dejado contra el talud. En el mismo instante saltó un poco de polvo encima de la cabeza de su padre; se formó un pequeño agujero en la tierra.

—Pronto, lejos de aquí—dijo empujando á don Marcelo. En el interior de una trinchera cubierta

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

La sardana y los ramos de espiga

Este mediodía el gobernador, hablando con los periodistas, le preguntaron éstos si era cierto que había dimitido el alcalde accidental, contestándole el gobernador que hacía un momento que había celebrado una entrevista con él y que no le había dicho nada respecto a este asunto.

También le preguntó un periodista si era cierto que en una becerrada celebrada anteayer en la plaza de Las Arenas, á puertas cerradas, un toro cogió á un empleado y que á consecuencia de dicha herida, éste había fallecido.

Contestó el gobernador que efectivamente se había celebrado dicha becerrada y que había resultado herido en la clavícula dicho empleado, pero que ignoraba si había fallecido.

El general Losada habló con los periodistas, comentando la insistencia con que se repite la sardana «La santa espina», pues parece que la eligen en sustitución de «Els Segadors».

También habló de que en algunas fiestas que se celebran en varios pueblos, se reparten ramos de espigas con el propósito de dar carácter político á las fiestas.

Terminó diciendo que el uso es intransigente, pero que si persisten en seguir por ese camino se verá obligado á acabar con dichas fiestas.

La colonia escolar madrileña

Los niños de las escuelas madrileñas, visitaron esta mañana el trasatlántico «Infanta Isabel».

Esta tarde visitaron el parque de Montjuich y las obras de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Mañana visitarán los talleres de «El Noticiero Universal».

TOROS

Las corridas del domingo

MADRID

Triunfo de Manuel Martínez

Se lidiaron seis novillos de la ganadería de Rincón.

A las cuatro de la tarde la empresa anunció que no llegaba el novillero Litri y que sería sustituido por Angelillo de Triana.

La plaza estaba llena. Litri llegó media hora antes de comenzar la corrida, pero no salió á torear.

Al hacer el paseo las cuadrillas sin Litri, se armó una bronca tremenda, con lluvia de almohadillas y gran vocerío.

Primer, aldiestro, terciado y precioso ejemplar. Manolo Martínez toreó de capa, apretándose y escuchando palmas.

El novillo, muy quedado por exceso de castigo. Martínez hizo dos quites pintureros y alegres que le valieron aplausos.

Con la muleta, y con ambas manos, muletea cerca y con deseos de palmas, dando un pinchazo en lo duro y media estocada alta.

Muchas palmas. El segundo es otro novillo de escándalo, al que toreó de capa Angelillo de Triana, entre protestas, movido y sin convencer á nadie.

En los quites muestran buenos deseos los matadores. Hay un intermedio de persecución á un capitalista que se arrojó al ruedo.

Angelillo muletea con la derecha y sin quietud en los pies, siempre á la defensiva. Un pinchazo, otro sin soltar; una estocada corta, delantera y caída, alargando el brazo.

Pitos. Un descabello al quinto golpe y otra vez pitos. Palmas al toro en el arrastre. Tercero, como los anteriores, terciado, bajo de agujas y con poco poder.

Zurito da tres lances movidos, y decide de seguir toreando por gazapearle el bicho. Cumple el novillo bien con los picadores.

Hay un quite apretado de Martínez, justamente aplaudido. Zurito no para ni el novillo tampoco, resultando el torero toreado y la faena sin gracia ni arte.

Atiza una estocada baja á un tiempo. Zurito estuvo desganado y falto de decisión, escuchando pitos. El cuarto novillo es como los anteriores.

Martínez da ocho lances á la verónica, tres de ellos admirables. Grandes aplausos. El novillo es ideal, ejecutando Martínez dos quites con arrodillamiento y adornos, y uno Zurito de revolera, siendo aplaudidos.

Manuel Martínez aprovecha la nobleza del novillo y arma un verdadero alboroto con la muleta, toreado con la izquierda por naturales, de pecho y ayudados, altos y bajos, y también de molinete, todos colosales, llenos de arte y valor. Una faena de torero grande, entre olés y ovaciones.

Coloca media estocada á un tiempo, en la cruz, rodando el bicho sin puntilla. Gran ovación y oreja. Martínez ha conquistado un gran cartel en Madrid, siendo vitoreado por los valencianos con «Viva Rufa!», vitores á los que uní el mío.

Quinto, como el anterior. Angelillo lo lancea desigual, intercambiando dos buenas verónicas, pero dando como siempre la nota de medroso. El tercio de quites resulta animado, haciendo uno Martínez con lances escuel-

tales, estatuarios, en medio de una ovación. Zurito ejecuta un farol de rodillas, jugándoselo todo. Ovación. Angelillo trastea desconfiado y movido, dando feas huídas y ayudándolo el peonaje.

Media estocada alargando el brazo feamente, entre la indignación del público. Sexto, igual que sus hermanos. Zurito lancea perdiendo terreno. El tercio de varas resulta soso. Parecía Zurito, quebrando muy despejado y dejando un palito.

Repite y clava un par superior. Palmas. Después muletea Zurito breve y con poco reposo, atizando una estocada superior, volcándose sobre el morrillo. Ovación.

Resumen: seis novillos de Rincón para armar un alboroto y un torero muy grande: Manolo Martínez. ¡Viva Rufa!

BARCELONA

Plaza de las Arenas. Primero.—Morenito y Lagartito valientes en quites. Morenito, con la muleta derrocha valentía.

Empieza con la izquierda y sigue con la derecha con pases por bajo, de pecho y molinetes, todo cerca y bien. Atiza media en las agujas y cae el toro. (Ovación merecida.)

Segundo.—Salas le da unas verónicas tan ceñidas, que recibe un achuchón sacando la taleguilla rota. Un quite adornado de Morenito y dos valientes de Salas.

Este deja dos pares regulares al cuarto. Con la muleta pasa con alguna seguridad, y no carece de valentía. Entra bien, y pone el estoque trasero y algo atravesado.

Descabeala al segundo intento. Tercero.—Como tira á la mansedumbre, no vemos nada ni en lances ni en quites.

Lagartito lo muletea algo distanciado, sin que tenga su faena nada saliente. Media perpendicular y media algo baja. (Silencio.)

Cuarto.—Los matadores, valientes en quites. Morenito pone al cuarto un par abierto, otro superior arrancando desde el estribo y un palo por dentro; coge dos pares, y en la misma suerte, los pone, cayéndose un par.

Con la muleta pasa con brevedad y á distancia. Un pinchazo malo, más pases cerca y otro pinchazo mediano. Algunos muletazos que no están mal, y media buena. (División de opiniones.)

Quinto.—Los matadores, bien en quites. Salas terminó uno de éstos por ganerías, muy bien. Dicho matador pone un par af cuarteo y se desprende medio.

Deja luego tres palos, muy bien. Se va de rodillas al toro y da un buen pase; sigue parando y adornándose muy requetebién; en fin, hecho un torerozo.

Entra, se encuna y pone media buena, quedándose en la suerte; un pinchazo mejor y media muy buena, descabeleando á la primera. (Muchas palmas.)

Sexto.—Se le aplauden á Lagartito varias verónicas y un farol. Los matadores, especialmente Lagartito, bien en quites. Banderileado con rapidez, le da Lagartito dos pases con la izquierda, y sigue con la derecha, muy cerca y seguro.

Dos pinchazos y media superior, que basta. El diestro recibió un varetazo en el pecho. CARTAGENA

Los novillos de Santos, buenos. Los auténticos Charlots, Chispa y su Botones fueron ovacionadísimos. ROYAN

Claramonte, en su debut, despertó gran entusiasmo en el público, siendo contratado para los días 15 y 17 de los corrientes. INCA

Gracianos, buenos. Torquito, Antonio Sánchez y Joselito Martín, trabajadores y voluntariosos. El público los acogió con simpatía, recordando el conflicto del 27 de Julio y les animó constantemente con cánticos aplausos. MALAGA

Gallardos, pequeños y mansos. Latorre, bien con el capote y pesado matando. Prieto, bien con el capote y la muleta. Niño de Palma, desigual. El público salió disgustado por las condiciones del ganado. EL ESCORIAL

Cogida de Borrull Novillos de Cobajeda, mansos. Fermín Guerra, bien. El novillero valenciano Salvador Borrull, superior toreado de capa y colosal con la muleta en el segundo; al dar un ceñidísimo pase de pecho, recibió un puntazo en la región pectoral, que tardará varios días en curar. Ha dejado bonísima impresión por lo que ha sido nuevamente contratado. CORUNA

Contreras, buenos. Sánchez Mejías valiente toreado, superior con banderillas y bien con el estoque. (Oreja.) Dominguiñ, mal en conjunto. Lalanda, que reaparecía después de su cogida en Madrid, estuvo bien banderilleando y matando. SAN SEBASTIAN

Murubes, buenos, excepto el primero que es foguero. MÉRIDA

Márquez aceptable toreado y banderilleando. Pesado matando. (Pitos.) Algabeño, valiente con el capote y la muleta, y bien con el estoque. Ovacionado. Paradas regular en uno y faena desconfiada en el otro, al que dió dos sablazos y tres intentos de descabello. SANTANDER

Los dos novillos de Albarrán que se lidiaron resultaron buenos. Los rejoneó Cañero y los muleteó á pie, matándolos brevemente. En segundo lugar se lidiaron seis novillos difíciles. Maeta, valiente, sobresaliendo en banderillas. Valencia II regular y desafortunado matando. Escuchó un aviso. Bejarano, adornado toreado y deficiente hiriendo.

ALICANTE Facultades, Villalta y Posada En plaza media entrada escasa. Al hacer el paseo las cuadrillas, estalla una ovación para Posada, que se extiende á Villalta y Facultades. Posada invita á sus dos compañeros á salir á los medios.

Primero.—Facultades lo cambia de rodillas, da varias verónicas con temple y gaoneras, que se ovacionan. En los quites hay una larga afarojada de Facultades, uno muy valiente de Villalta, que se apoya en el testuz y un abanico de Posada, que remata también apoyando la mano en el testuz.

Facultades coge los palos y clava un par af cuarteo, cayéndole un palo. Coge luego un par doble, y al entrar por el lado izquierdo, resbala y como el toro se le arranca con gran velocidad, deja los palos en el costado. El diestro, encorajinado, cogió otro par, dejándolo en lo alto de frente y en corto. Palmas.

La faena que realizó Facultades se compuso de pases ayudados por alto y bajo, de pecho, tres naturales, un ayudado rodilla en tierra, para un pinchazo superior en la suerte natural. Siguió luego con breves pases para media atravesadilla, descabeleando al segundo golpe. Palmas.

Segundo.—Villalta le obliga, dando seis verónicas; termina con media verónica y un quite grandioso. Villalta brinda y da un pase ayudado por alto, otro de pecho y otros varios altos y de pecho con la mano derecha sacándole la bayeta por la cola, para un volapié formidable, resultando con la taleguilla manchada en el morrillo del toro.

El público arroja al ruedo sombreros, y entre una gran ovación y la oreja, recorrió el circo triunfalmente y salió á los medios á saludar. Tercero.—Sigue la ovación á Villalta. Posada es ovacionado en cinco verónicas de las ocho que dió en dos tiempos. Posada brinda, y después de un ayudado por alto, da dos naturales. Posada aprovecha, y deja un poco más de tres tercios de estoque algo atravesado, que basta.

Cogida de Puñales Cuarto.—Remata en las tablas, y en una a-cometida á Puñales, lo mete debajo del caballo, cebándose con él. Los tres matadores acuden al quite, pero no pueden llevarse por la codicia. Puñales se levanta y pasa á la enfermería con un varetazo en la ingle izquierda. Mazzantini da otra caída peligrosa, y Villalta hace un gran quite. Facultades realiza una faena con ambas manos, para dos medias estocadas, descabeleando al quinto golpe. Villalta veronicea entre olés del público y remata con media verónica superior.

El jabonero busca la defensiva en las tablas, sin hacer caso de la muleta de Villalta, pero éste le obliga á tomarla, dándole seis pases de pitón á pitón, valiente y pegándole con el acero en los cuartos traseros, para que se volviera. Iguala y mete todo el estoque delante ríllito y un poco caído, sacándolo el espada rápidamente. Dobra el toro, lo levanta el puntillero, doblando por fin. Unos ovacionan al diestro, otros pitan y en medio de esta división, predominando las palmas, sale Villalta á los medios.

Sexto.—Posada lo lancea y hace un quite valiente, recibiendo un palo en la mano derecha. Acosado toma tres varas, por dos caídas y cero caballos. Los banderilleros, dos pares y medio. Posada trastea al buey por bajo, para un gran pinchazo y una estocada arriba, algo atravesadilla, que basta, dando fin á la corrida. FUENTE LA HIGUERA

Nóvillo de Flores, bravos. Agustín Povo bien en todo. Ramón Siurana estuvo colosal toreado y superior matando. En su primero consiguió oreja y fué sacado á hombros. Ha constituido su actuación un nuevo triunfo, robusteciendo la esperanza que en él tiene depositada la afición. EL SEÑOR MAURA ES VISITADO EN CORCONTE POR EL SEÑOR SILÍO

Con este mismo título publica «El Cantábrico», de Santander la siguiente noticia: «En cuanto el señor Silío, ex ministro de Instrucción pública, leyó ayer mañana en «El Cantábrico» la contestación que el presidente del Directorio daba á la carta que el señor Maura le había

dirigido con fecha 20 de Julio, con un número de nuestro periódico en el bolsillo, se trasladó en automóvil, desde su casa de Molledo, á Corconte, con objeto de dársele á conocer á su jefe político y, como es natural, cambiar impresiones acerca del asunto. El señor Maura, que hasta aquel momento no conocía la nota del Directorio, se informó de su contenido é invitó á almorzar al señor Silío. Durante el almuerzo hablaron, y fué grande la curiosidad por saber qué impresión causaba al ex presidente del Consejo de ministros la nota del señor Primo de Rivera.

La casualidad que nosotros tuvimos que saludar ayer tarde, en el balneario de Corconte, á un estimado amigo y que aprovechásemos aquel momento para ofrecer nuestros respetos al presidente honorario de la Asociación de la Prensa de Santander, don Antonio Maura.

Breve fué la conversación que sostuvimos con el ilustre jefe del partido maurista, y á su atención y amabilidad debemos el conocer su decidido propósito de no hablar de política en estos momentos. Mantenía los conceptos expuestos en su carta al señor Silío, y como no encontraba molestia alguna en la nota del Directorio, y era enemigo de toda polémica política, nada tenía que decir, dejando el incidente al fallo de la opinión.

Confirmó luego el señor Maura que se encontraba en el hotel cuando el pasado miércoles pasó el rey con dirección á Madrid, y que, por lo tanto, no pudo saludarle en la carretera, como se había dicho. El señor Maura seguirá en Corconte hasta fines de Septiembre.»

Las nuevas plantillas del ejército El «Diario Oficial del Ministerio» de la Guerra publica la reorganización del ejército en España, con arreglo al cumplimiento de las nuevas plantillas. Las características esenciales, son: Se aumenta en el ministerio de la Guerra un general de brigada, jefe de la sección de Reclutamiento. Infantería.—Queda constituida por 32 brigadas en la península y dos brigadas de cazadores de montaña, una en Baleares y otra en Canarias, más la sección del ministerio. Caballería.—Cinco brigadas, la sección del ministerio y la inspección de la cría caballar. Artillería.—16 brigadas, la sección del ministerio y la de movilización de industrias. Ingenieros.—Comandancias en las ocho regiones, sección en el ministerio y sección de aeronáutica. Intendencia, Sanidad militar y clero castrense quedan con el actual régimen, con algunos aumentos en las plantillas, sobre todo en Sanidad. Las actuales zonas de reclutamiento se transforman en 65 regimientos de reserva. Se aplaza la organización de los regimientos de aviación, quedando todas las fuerzas aéreas afectas á una sola unidad. Se anuncia concurso para elegir jefe de aviación. Consejo breve

A mediodía se reunió en la Presidencia el Directorio, celebrando Consejo, que duró media hora. Asistió el subsecretario de Hacienda, aprobándose asuntos de trámite de este ministerio. El general Vallespina dijo que en el Consejo se había dado cuenta de los telegramas recibidos sobre la llegada y recibimiento hecho á don Alfonso en Santander y añadió que el presidente del Directorio regresará á Madrid el miércoles ó jueves por la mañana. Consejo de guerra por torear

Se ha incoado sumario, que se someterá á Consejo de guerra, contra el soldado que además de arrojarse al ruedo durante la lidia del tercer novillo, en la corrida celebrada ayer, se arrojó al ante el palco de la presidencia, pidiendo perdón al delegado que presidía. Nota del presidente sobre Marruecos. Santander.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota oficiosa del presidente del Directorio, en la que dice que don Alfonso estudia el nuevo reglamento de la carrera diplomática, aprobada por el directorio en consejos pasados. Hay noticias de que en la zona francesa de Marruecos los harqueños se hallan soliviantados y se han reunido algunas escaramuzas. En nuestra zona pequeños grupos hostilizan los convoyes. El Directorio estudia la pronta solución del problema marroquí, que tanto interesa á España, pero no es cuestión de una semana, aunque procurará resolverlo en breve. El asesinato de la señora Evans fué un crimen vulgar

La legación de Méjico en Madrid ha publicado un despacho relativo al asesinato de la señora inglesa Evans, diciendo que han sido detenidos Francisco Ruiz y Alejo García, que confesaron ante el inspector general de policía en la ciudad de Puebla, ser los asesinos. Se trata de unos saltadores vulgares que cometieron anteriormente otros atentados semejantes. Serán juzgados en tribunal común. El capitán Holcalo delegado de la legación británica, ha presenciado las activas diligencias que se han hecho por las autoridades mejicanas para esclarecer el asunto.

Viaje de enseñanza

Una comisión de vocales de la Exposición ibero-americana ha visitado la que se ha celebrado en Londres á fin de recoger enseñanzas prácticas y aplicarlas á aquélla. El Comité de la Exposición británica les dió toda clase de facilidades y estuvo deferente con ellos.

Traslados

El secretario de la embajada en Madrid, señor Achaval ha sido trasladado al mismo cargo en Berlín. Según noticias procedentes de París en breve será también relevado de dicho cargo el actual embajador en España.

En la carretera de Caldas viajaba en un automóvil de su propiedad Joaquín Souza, acompañado de seis sobrinos. Al descender una costa, chocó contra unas pilastras de piedra que sostenían una parra, rompiéndolas y cayendo los cascotes sobre el coche, resultando muertas las niñas Aurora y Mercedes de 13 y cinco años, herido grave el propietario y leves los restantes. El conductor también resultó herido, pero quedó detenido.

Dos muertos y seis heridos

Villagarcía.—En la carretera de Caldas viajaba en un automóvil de su propiedad Joaquín Souza, acompañado de seis sobrinos. Al descender una costa, chocó contra unas pilastras de piedra que sostenían una parra, rompiéndolas y cayendo los cascotes sobre el coche, resultando muertas las niñas Aurora y Mercedes de 13 y cinco años, herido grave el propietario y leves los restantes. El conductor también resultó herido, pero quedó detenido.

Congreso de arquitectos

Santander.—En el Ateneo se celebró la sesión preparatoria del Congreso de arquitectos, eligiendo presidente al señor Escudero. A las once de la mañana se verificó en el Instituto la sesión de apertura, concurriendo autoridades y Primo de Rivera. Hubo varios discursos, incluso del alcalde, que hizo resaltar la importancia del Congreso. Después habló brevemente Primo, agradeciendo el recibimiento, añadiendo que el día que la cultura tome posesión de la raza española, los grandes problemas sociales quedarán resueltos. Declaró abierto el Congreso. Desde el Instituto, el presidente marchó al cuartel de Cristina, donde revisó las tropas. Primo recibió en el Gobierno civil á varias comisiones y representaciones de distintas clases sociales. Después recibió á los periodistas á quienes entregó una nota oficial, diciendo que don Alfonso estudia el reglamento de la carrera diplomática confeccionado por el Directorio. En Madrid, lo mismo que en todas partes, triunfa la verdad contra las ambiciones de los descontentos. Pronto surgirán otros rumores, pero cada vez más desacreditados. En la primera sesión del Congreso de arquitectos se discutió el tema de casas económicas con el máximo de condiciones higiénicas en las mismas. Se pidió la reforma de la ley de Casas Baratas para evitar las lárugas y penosas tramitaciones que se obliga hacer á los propietarios y constructores, solicitando que el Gobierno convoque al Congreso de la edificación. Se pidió también se solicite la derogación de la actual ley de Higiene de las viviendas que no responde á las necesidades actuales de la higiene pública. También se pidió que el Gobierno adopte un criterio igual al del Gobierno inglés en el problema de las casas baratas garantizando el capital empleado.

El dentista del sultán

Cádiz.—Ha llegado el cirujano dentista español José Cortés, que está al servicio del sultán de Marruecos, corte cherifiana y del residente general francés. Hace varios años que se ausentó de España. Victoria de los ciclistas extranjeros

Bilbao.—Ha terminado el circuito ciclista de la vuelta al país vasco. El recorrido entre las tres etapas es de 627 kilómetros. Los corredores hicieron la etapa final San Sebastián Bilbao. Cerca del mediodía, ante el Jurado y las autoridades y enorme gentío comenzaron á llegar los corredores. El acto resultó emocionante. A la cabeza venía un pelotón de ocho, siendo el primero el bilbaíno Garreta, pero cuando iba á entrar en la meta se le adelantaron tres franceses. Han vencido los hermanos Henry y el francés Pelletier. Jugadores sorprendidos

Zaragoza.—La policía ha descubierto una partida de juego en la calle de Porcel, á la que concurrían solamente mujeres. Parece que se cruzaban sumas importantes. Se ha detenido al dueño de la partida que actuaba algunas veces como banquero. Pesquero hundido

Vigo.—Después de salir el vapor pesquero «Montenegro», chocó contra las rocas, á causa de la niebla, hundándose rápidamente. La tripulación la salvó otro vapor pesquero. Nuevo alcalde de Madrid

Ha sido nombrado alcalde de Madrid el conde de Valdeñana. La estafa á la Compañía del Norte

El juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión condicional, contra el jefe de Reclamaciones de la Compañía del Norte, don Federico Arriaga. El juzgado estuvo en la cárcel á notificárselo y recibirle indagatoria.

En la Presidencia

Magaz despachó con Martínez Anido y Castelo. Una comisión de Murcia y Cartagena estuvo en la Presidencia para visitar al general Mayendía.

MARRUECOS

De Tetuán

Entierro de Abd-el-Malek

Tetuán.—A bordo del torpedero «Número 16» ha llegado el cadáver de Abd el Malek acompañado de su hijo. Le esperaba el general Aizpuru, representante del Maghzen y moros notables que dieron el pésame al hijo, que estaba muy abatido ante la desgracia. Seguidamente se le trasladó al Cementerio musulmán, verificándose el entierro con arreglo al rito árabe. Asistieron personalidades, muchos musulmanes y amigos y familiares. Presidieron el general Aizpuru, otros generales y moros notables. Se le enterró junto á la sepultura del Jalifa.

Las noticias que se reciben del campo acusan tranquilidad. Las comunicaciones con la posición de Xauen está asegurada. Se realizan los servicios de viajeros por las compañías de autos particulares normalmente. Las fuerzas europeas han formado una pequeña columna que salió de Tetuán relevando á algunas fuerzas de la mejala. Regresaron sin novedad. Los aviadores continúan efectuando vuelos diariamente, así como bombardeos sobre el campo enemigo.

La ciudad de Alcazarquivir ha adquirido por suscripción un magnífico bastón de mando para regalarlo al coronel González Carrasco, como reconocimiento de dicha ciudad. En breve se verificará en Tetuán la inauguración de un magnífico edificio destinado al Banco del Estado de Marruecos.

Entierro de víctimas de las últimas operaciones Ceuta.—Un coche de sanidad ha traído los cadáveres de los tenientes de regulares del grupo de Ceuta, José Antonio Villanez y un caid oficial moro del mismo grupo, que murieron en las últimas operaciones. El cadáver del oficial español fué conducido al Hospital Central, quedando depositado en la capilla ardiente. El cadáver del oficial moro fué llevado á la Mezquita, donde será sepultado. Ingreso de heridos

Melilla.—Han ingresado en el Hospital varios heridos en las últimas operaciones. NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—La primera escuadrilla del tercer grupo realizó un reconocimiento sobre el campo rebelde, regresando sin novedad. Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la laurea da de San Fernando al aviador Gallarza por su heroico comportamiento en las operaciones de Coba Darsa. En el campamento de Drius ha comenzado á construirse cobertizos para el alojamiento de ganados y almacenes de víveres. Se proyecta la construcción de un edificio garage capaz para la cabida de cien camiones en el campamento de Quebdani. En el teatro Reina Victoria se ha aborrecido el taquillero por haber sufrido grandes pérdidas en la lotería. Tormenta.-Agresión

Tetuán.—Se desencadenó una gran tormenta que interrumpió las comunicaciones telegráficas y telefónicas, arribando forzosamente muchas embarcaciones. En Dar Sami, en el territorio de Yebel Hemí, un moro apostado en la encrucijada del camino, hizo un disparo contra un automóvil militar en el que viajaba el teniente de intendencia Eusebio Grau Font, y que iba conducido por un sargento de ingenieros. El ocupante resultó herido. Se hacen gestiones por la mejala para detener al agresor. Parte oficial

Sin novedad en ambas zonas. EXTRANJERO

La aplicación del plan Daves

Londres.—No obstante la festividad del día de ayer trabajaron los técnicos acordando restablecer la unidad económica fiscal de Alemania en la forma en que estaba en 11 de Enero de 1923, fecha que comenzó la ocupación. El plazo de ejecución del plan de Daves se fija en un máximo de 35 días en lugar de 45. Siguen los telegramas en la otra plan

# LOTERÍA DE LA BOLSERÍA

El número 16.638, premiado con 30.000 pesetas, que corresponden al tercer premio del sorteo de ayer, ha sido expendido en la tan antigua como afortunada administración número 6, calle de la Bolsería, a cargo de D. Enrique Valero.

Toda la decena del 16.631 al 40, es del apartado fijo de la expresada administración; por lo tanto, los números anterior, posterior, centena y una infinidad de premios de 400 pesetas, se pagará como en todos los sorteos, a su asidua clientela.

Se hallan a la venta billetes del sorteo extraordinario del día 11 de Octubre próximo, así como también para el gran sorteo de Navidad, a 250 y 2.000 pesetas, respectivamente. Hay que probar la suerte en esta afortunadísima administración.

## Lotería Nacional

### PREMIOS MAYORES

CON 120.000 PESETAS	
8.732	Madrid-San Sebastián
CON 70.000 PESETAS	
3.440	Madrid-Ceuta-Zaragoza
CON 30.000 PESETAS	
16.638	Valencia
CON 15.000 PESETAS	
5.293	Ciudad Real-Sevilla
CON 2.000 PESETAS	
290	1.653
7.724	9.412 Valencia
9.496	12.633
14.411	17.753 Valencia
18.309	19.656

### DECENA

24 35 79	
CENTENA	
107 130 132 141 162 172 174 180 185 198	
220 221 223 212 252 251 273 281 297 300	
336 373 382 395 399 406 449 487 508 517	
527 540 572 578 581 628 652 674 691 701	
742 768 790 805 809 850 954 997	

### MIL

021 024 033 035 037 040 152 167 175 187
215 252 296 346 360 387 407 417 430 509
522 553 565 624 656 661 672 680 684 753
766 768 780 792 794 804 811 832 836 841
855 916 927

### DOS MIL

017 019 043 055 063 092 101 105 129 143
144 152 159 177 182 185 187 195 214 201
303 305 312 340 345 352 353 365 374 455
469 477 533 535 604 605 613 631 651 654
672 674 693 693 725 740 788 820 836 950
959

### TRES MIL

058 121 151 169 187 191 198 201 208 213
225 257 260 304 326 408 419 432 443 444
463 479 488 492 501 530 544 651 653 661
671 672 696 720 724 728 731 755 766 785
789 796 838 848 851 852 893 920 953 955
966 994 995 996

### CUATRO MIL

015 017 037 113 114 131 145 174 201 229
253 287 367 378 430 468 490 503 507 589
605 623 627 649 662 715 725 738 763 785
788 834 836 862 882 884 912 932 947 999

### CINCO MIL

003 025 040 041 119 130 154 180 230 243
244 290 300 331 353 363 383 457 466 471
476 492 553 657 751 755 764 775 777 849
876 897 955 971 975

### SEIS MIL

009 027 046 122 168 174 239 240 261 270
280 294 300 309 333 351 355 386 394 434
435 463 475 496 530 550 590 626 657 685
700 727 738 758 780 785 792 796 821 828
846 875 894

### SIETE MIL

019 022 169 195 231 244 249 266 292 300
314 338 367 406 418 478 490 501 513 539
576 678 609 612 677 693 711 763 782 803
851 878 897 905 938 948 965

### OCHO MIL

043 058 146 153 173 241 253 285 291 329
374 378 401 435 440 516 537 514 589 628
632 656 669 684 772 777 781 785 806 851
884 888 900 966 977

### NOVE MIL

059 062 070 107 162 168 196 207 223 227
277 331 341 356 378 391 458 466 469 482
546 552 564 570 724 744 759 769 771 781
793 826 846 853 882 887 888 905 925 939
948 950

### DIEZ MIL

059 116 125 158 159 160 163 168 207 235
248 285 314 327 330 346 347 359 364 369
447 471 524 541 545 604 620 643 751 770
793 866 938 939 940 955 973 984 994

### ONCE MIL

004 016 064 071 091 104 147 150 179 184
221 235 284 302 322 380 428 488 534 549
573 604 629 647 673 677 704 724 743 761
787 824 854 861 865 892 927 934 936

### DOCE MIL

032 038 059 072 076 103 107 108 130 160
187 203 249 254 264 277 296 342 353 364
378 385 389 397 408 426 441 485 511 550
564 577 602 625 661 683 715 772 781 793
840 890 954 983 990

### TRECE MIL

021 031 082 087 111 121 143 221 243 247
281 286 314 357 371 376 433 435 451 499
500 504 552 646 654 671 675 678 691 750
760 767 770 779 805 832 953 954

### CATORCE MIL

001 028 065 077 083 086 103 108 125 126
158 164 193 221 242 245 304 313 337 339
343 368 386 387 410 440 493 502 512 541
562 565 594 631 663 716 726 728 742 759
793 858 864 894 911 912 991

### QUINCE MIL

025 038 064 136 160 180 181 196 216 278
280 289 304 319 321 339 380 403 418 419
433 458 497 554 572 610 662 664 713 715
742 747 890 918 929 999

### DIECISEIS MIL

014 042 068 070 101 111 120 152 171 186
187 196 246 281 292 323 343 351 372 385
465 515 527 531 541 556 583 587 650 685
696 718 746 760 764 789 832 883 895 928
978 989

### DIECISIETE MIL

044 061 132 180 182 188 285 290 313 327
330 390 402 423 448 471 473 478 491 497
533 551 558 567 573 611 616 723 797 799
825 831 883 870 895 968

DIECIOCHO MIL	
057 069 098 127 138 139 140 145 153 194	
209 223 225 262 271 277 311 314 366 369	
373 412 433 447 476 493 501 525 511 543	
546 554 556 563 582 635 679 689 695 697	
761 768 796 801 819 877 883 901 911 920	
941 942 948 950 962 973 997 998	
DIECINUEVE MIL	
008 093 131 171 282 299 314 320 321 325	
337 356 375 413 423 432 450 500 559 651	
660 671 687 714 751 768 779 808 839 939	
962 992	
VEINTE MIL	
019 103 155 180 200 224 230 242 277 304	
364 376 382 415 474 518 527 593 895 922	
941 948 959 974 991	
VEINTIUNO MIL	
002 013 064 098 138 164 167 223 263 267	
271 283 292 301 334 346 348 359 451 464	
466 482 498 501 524 599 620 621 630 638	
728 777 789 798 819 830 858 891 902 933	
936 998	
VEINTIDOS MIL	
003 115 120 191 245 255 303 337 402 417	
419 431 441 483 521 547 573 574 576 589	
594 598 599 606 625 629 648 725 728 736	
751 763 839 866 874 964 978	
VEINTITRES MIL	
030 104 112 120 210 222 236 251 295 304	
315 318 347 355 365 371 412 416 450 455	
483 505 538 580 568 610 664 677 698 723	
724 747 748 767 808 827 850 852 913 915	
940 952 980 990 994	
VEINTICUATRO MIL	
029 039 065 095 121 127 165 224 233 286	
334 386 435 438 482 484 519 636 693 759	
822 841 848 872 906 931	
VEINTICINCO MIL	
001 021 026 029 084 106 140 162 165 179	
188 238 242 244 255 289 346 353 354 412	
512 542 551 607 630 663 691 705 707 786	
743 793 843 878 884 892 898 931 941 967	
975 982	
VEINTISEIS MIL	
008 030 059 079 097 113 122 124 129 138	
142 169 191 226 232 239 242 250 255 306	
397 399 421 476 493 538 602 622 670 673	
703 724 733 742 780 812 818 821 826 904	
914 918 944 956	
VEINTISIETE MIL	
037 047 071 079 108 125 148 161 174 215	
246 268 277 322 362 378 404 428 446 470	
487 495 497 553 554 561 585 638 669 707	
748 751 774 809 863 868 882 887 915 964	
977 998	
VEINTIOCHO MIL	
015 030 031 047 063 067 103 109 132 191	
281 301 317 351 372 373 387 402 450 412	
480 483 538 542 545 563 565 587 588 642	
657 726 729 743 765 777 822 830 854 908	
916 920 925 989	
VEINTINUEVE MIL	
014 015 047 056 057 150 172 190 207 215	
226 231 268 271 273 280 292 314 317 326	
350 353 376 389 406 427 436 439 461 468	
477 501 505 512 523 539 572 587 624 629	
632 645 654 691 721 730 822 827 831 836	
845 867 874 877 881 889 904 917 953 956	
957	
TREINTA MIL	
035 041 048 056 085 086 143 149 165 181	
205 216 232 235 292 318 350 354 365 370	
371 377 383 418 426 439 441 450 451 477	
501 524 530 538 550 586 596 623 640 679	
695 697 698 782 823 843 847 868 880 894	
934 941 974	
TREINTA Y UNO MIL	
001 015 026 056 071 073 093 122 174 200	
238 249 267 291 296 336 385 400 409 412	
416 440 462 466 469 475 483 520 541 562	
584 627 630 634 670 675 734 749 754 774	
775 778 797 827 850 884 889 917 961	
975 983 992	
TREINTA Y DOS MIL	
008 013 066 069 086 087 101 139 163 194	
206 235 265 270 295 344 353 356 429	
445 486 509 520 543 552 579 592 599 626	
696 732 770 810 860 875 911 919 956 979	
975 983 992	
TREINTA Y TRES MIL	
014 025 029 043 048 063 106 115 144 147	
148 161 164 178 189 244 260 279 283 351	
367 385 406 409 415 416 436 442 467 503	
602 616 620 636 644 650 655 680 687 720	
750 778 807 855 884 887 899 927 938 919	
977	
TREINTA Y CUATRO MIL	
007 009 016 025 041 052 058 063 089 125	
128 129 153 183 206 226 256 309 311 325	
343 336 392 432 484 496 551 601 640 641	
616 689 739 750 759 760 764 802 850 861	
863 885 903 912 943 960 963 984 990	
TREINTA Y CINCO MIL	
001 029 044 047 078 086 099 110 162 221	
234 238 254 226 302 319 334 336 353 413	
421 426 434 451 457 502 545 558 598 795	
828 831 892 895 965 966 967 970 981 982	
988 991	
TREINTA Y SEIS MIL	
014 022 029 056 057 072 097 098 100 141	
164 171 173 193 200 205 221 320 321 331	
343 450 461 465 492 496 528 530 555 556	
560 603 604 695 705 716 732 742 747 750	
755 770 846 847 901 938 943 952 971 984	

### Una nueva próxima Conferencia

Londres.—Macedoni ha celebrado una larga entrevista con el rey de Inglaterra en el palacio de Buckingham. Se confirma se ha llegado a un acuerdo para que se convoque a una conferencia especial que trate de las deudas interaliadas, pero como las elecciones a la presidencia de la República norteamericana, se celebrarán el 4 de Noviembre y se quiere que a dicha Conferencia asistan los americanos; ésta no podrá celebrarse hasta mediados de Noviembre.

A. BERRANDI.

### CAMBIOS

Francos . . . . .	42.25 por 100
Idem suizos . . . . .	140.60
Idem belgas . . . . .	35.75
Liras . . . . .	33.75
Libras . . . . .	33.55 por libra
Dólares . . . . .	7.39
Marcos . . . . .	—

### VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado	
Serie F, 50.000 ptes.	70.50
E, de 25.000 . . . . .	70.50
D, de 12.500 . . . . .	70.50
C, de 5.000 . . . . .	70.40
B, de 2.500 . . . . .	70.40
A, de 500 . . . . .	71
G y H, 100 y 200 . . . . .	71
En diferentes series . . . . .	71
Serie F, 50.000 pesetas.	
E, de 25.000 . . . . .	85.60
D, de 12.500 . . . . .	86.70
C, de 5.000 . . . . .	86.70
B, de 2.500 . . . . .	86.70
A, de 500 . . . . .	86
G-H, de 100 y . . . . .	86
En diferentes series . . . . .	86
Amortizable 5 por 100, 1917	
Serie F, 50.000 pesetas.	—
E, de 25.000 . . . . .	95.50
D, de 12.500 . . . . .	95.50
C, de 5.000 . . . . .	95.50
B, de 2.500 . . . . .	96
A, de 500 . . . . .	96
En diferentes series . . . . .	96
OBLIGACIONES:	
Tesoro 5 por 100	
Serie A, 500 pesetas . . . . .	—
B, de 5.000 . . . . .	—
Cédulas Banco Hipotecario	
100 y 500, 4 por 100. Quinquenales, al cinco id. De id. al seis id. . . . .	—
DE VALENCIA:	
DIPUTACIÓN:	
Obs. Puerto, 5 por 100. Cárceles	

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda: Jefe de sección de Telégrafos, 3 mil 685,69 pesetas; don Juan Barquero, 1.351,31; Ayuntamiento de Valencia, 285.534,81; don Juan Palmero, 750; Sociedad Lloved Hermanos, 859,32; don Ramón Ferrer, 606,59; don Vicente Palau, 500; doña Demetria Ledesma, 180; y depositario pagador, 336,80.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, avisa a los señores suscritores de la «Gaceta de Madrid», que en la Depositaria-Pagaduría de la misma, ha quedado abierto el pago de los recibos de suscripción a dicho periódico oficial, en período voluntario y correspondiente al tercer trimestre del año natural de 1924.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados en el día de anteyar:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Roberto Puchades con Paulina Marzal; Enrique Yago con Amparo Salles. Nacimientos: Varones, 1. Defunciones: Saturnina March Roselló, 70 años, C. Viejo Torrente, traste 6, 15, asistolia; Vicente Abaria Selléns, dos meses, Rojas Clemente, 5, atrepsia y gastroenteritis.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Amalia Gómez Modrego, 81 años, Conde Salvatierra, 32, hemorragia cerebral.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Dionisio Elvjas con Vicenta Alborn; Pascual Ibáñez con Amparo Barberá. Nacimientos: Varones, 1. Defunciones: José Benedito Gualart, 55 años, Continación de Hernán Cortés, V R, neoplasia de hígado; José Ferrer Cucarella, 72 años, Cádiz, 4, infección intestinal; Manuel Falomí Peris, 14 años, Gracia, 28, apendicitis aguda.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Francisco Serra con Dolores Redón. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Francisca Gil Garnés, 68 años, C. Barcelona, 72, nefritis crónica.

Total: Matrimonios, 5; nacimientos, 8, y defunciones, 7.

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Justo S Serafín Calvo con Concepción Gascón. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 4. Defunciones: Juan Martínez León, 16 años, Teruel, 10, miocarditis tífica; Manuel Carrascosa Gadea, ocho meses, Padre Jofre, 37, atrepsia por raquitismo.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Jesús Monterde Sanz, ocho meses, Peñarocha, 5, enteritis aguda.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 4. Defunciones, 0.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Fernando Izquierdo con Purificación Monteló; José Montesinos con Vicenta Boix. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3. Defunciones, 0. Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 23, y defunciones, 3.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 10:

ENTRADOS

«Ramón de Bikuña», de Avilés, con carbón. «Afrika», de Tsingtao, con copra y cacahuet. «Cabo Higuera», de Barcelona, con cargo general. «Jorge Juan», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Cabo Tres Forcas», de Alicante, con cargo general. «León XIII», de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito. «Comercio», de Certe, con bocoyes vacíos. «Andalucía», de Alicante, con cargo general. «Torras y Bages», de Liverpool y escalas, con cargo general. «Cervantes», de Tarragona, con cargo de tránsito.

SALIDOS

«Andalucía», para Barcelona, con cargo general. «Cabo Higuera», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cabo Tres Forcas», para Barcelona, con cargo general. «Bellenden», para Alicante, con cargo general. «Millgate», para Manchester, con fruta. «León XIII», para Habana y escalas, con pasaje y cargo general. «Bilbao», para Gijón, con cargo general.

A LA CARGA

«Siracusa», para Hamburgo. «Gartness», para Glasgow. «Orm Jarb», para Londres. «Menapián», para Bristol y Cardiff. «Pérez Pujol», para Liverpool. «Dorrib», para Londres y Hull. «Cervantes», para Liverpool.

DESCARGANDO

«Afrika», copra y cacahuet. «Ramón de Bikuña», carbón. «Marzo», carbón. «Málaga», cargo general.

Farmacología le guardo

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEPTIMO

Don M. Escolano, Pi y Margall, 42. Don Javier Barona, Sorní, 1. Don Carlos Hernández, Gracia, 28. D. Ignacio Royo, Palau, 11. Don F. García, p. Santa Catalina, 4. Desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día: POBLADOS MARÍTIMOS Viuda de Llisterrí, Escalante, 3. D. R. Solsona, J. Benlloch, 28.

Cierre de la Lonja

Día 11 de Agosto de 1924

Abonos.

Sulfato de amoniaco, 24-25 a 47 pesetas los 100 kilos. Nitrito de soda, a 45 pesetas id. Nitrito de cal, 13 id., id., a 41. Sulfato de potasa, 90,93 id., id., a 34. Cloruro de potasa, 80,88 id., id., a 27. Cloruro de potasa, 47,48 id., id., a 20. Cloruro de potasa, 19,20 id., id., a 15. Superfosfato de hueso, 18,20 id., id., a 90.

Superfosfato de cal, 18,20 a 12,50. Superfosfato de cal, 16,18, a 11. Superfosfato de cal, 15,17, a 10,25. Superfosfato de cal, 13,15, a 9,50. Sulfato de hierro a 15. Azufre flor sublimado, 98,99 por 100, a 37 id. Sulfato de cobre, ídem id., a 93. Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación: Nitrógeno amoniacal, 11,13 por 100. Acido fosfórico, 5,7 por 100. Potasa anhídrica, 3,4 por 100. Hierro, 1,3 por 100. Magnesia, 1,2 por 100. A 30,50 pesetas los 70 kilos. Ozolín, a 50 pesetas la caja de seis botellas con 26 litros. Con envase de origen. Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,50 pesetas más por 100 kilogramos. Únicamente los superfosfatos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Ultima cotización en el extranjero: Sulfato de amoniaco 24,25 a 14 libras, 14 Nitrito de soda, 15,16 libras, 13-0-0. Estos precios son por toneladas inglesas para género G. I. F., Valencia. Embarque inmediato. Notas facilitadas por Leonardo Peris.

Arroces

En cáscara, a 47 pesetas. Matizado, a 65. Bomba, a 105-115. Arroz 0, a 52. Idem Mate, a 67. Idem blanco corriente, 00, a 65.

Garbanzos.

Nota de precios sin compromiso en la estación de Valencia: Laboretas (anís), a 210 pesetas los 100 kilos. Altramuces, a 36 id., id. Garbanzos arrugados: Número 4, de 45,46 granos, a 135 pesetas los cien kilos.

Idem, de 48,50 id., a 126 id. id. Idem 6, sin existencias. Idem 7, id. Garbanzos pelones: Idem 000, de 48,50 id., a 114. Idem 00, de 52,55 id., a 98. Idem 0, de 56,60 id., a 92. Idem 2, de 68,74 id., a 78. Marca B, menudos, sin existencias. Nota de C. Cubel.

Envases.

Nuevos.—Harineros de 100 kilos de cabida, 1,35 pesetas uno.

Idem de arroz, 1,25 id. Idem de 75 kilogramos, una id. Idem de 50 id., 0,80 id. Harineros de primer empaque, cabida 100 kilos, 1,20 id. Idem segundo empaque, 1,15 y 1,20 idem. Idem cuarteros, 0,90 id. Nota de Sangrós.

Alubias.

Pinet, sin existencias. Francesas, a 110 pesetas. Amonquillí, a 115. Nota de R. Pons.

Cacahuets.

Fábrica, a 54 pesetas los 100 kilos, primera, a 37 pesetas los 50 id. De tres y cuatro granos: Corriente, a 43 los 50 id. Primera, a 44 id. Mareñ, a 45 id. Mondado, a 115 los 100 id. Nota de R. Pons.

Avellanas.

De primera, a 320 pesetas los cien kilos. De segunda, a 305 id. Cáscara corriente, a 80 los 50 id. Idem cribada, a 66 id. Idem 00, a 70 id.

Almendras.

Procedentes de Mallorca: Corrientes, sin cáscara, a 325 pesetas los 100 kilos. Propietario, sin trozos, a 360 id. Avellanada, a 400 id. Escogido Inca, a 376 id. Procedentes de Reus: Esperanza primera, a 355 pesetas los 100 kilos. Idem segunda, a 338 id. Largueta, a 385 id. Común, a 260 id. Mollar, en cáscara, a 78 los 50 id. Marcona, a 445 los 100 id. Común, a 240 id. En los centros productores: Común, en cáscara, a 5,50 barchilla. Marcona, id., a 4 doble decalitró.

Cafamones.

Italianos, a 51 pesetas los 100 kilos.

Trigos.

Huerta, a 40 pesetas, del país. Extremeno, a 39 idem, con saco procedencia. Andaluz, a 39 id. Candeal, a 45. Madriñeno, a 39. Jeja, a 43 id., sin id., de Aragón. Cilindros, de primera, a 25 pesetas los 100 kilos.

Idem de segunda, a 32 id. Morret, a 35 id. Esquellat, a 8,50 id. Precios sin envase.

Salvados de trigo.

Tercera, a 37 pesetas los 100 kilos. Salvados de arroz. Cuarta primera, a 34 id. Idem segunda, a 31 id. Floreta candeal, a 30 id. Idem trigo duro, a 29 id. Mediano, a 29 id. Hoja candeal, a 32 id. Nota de V. Pastor.

Aceites.

Servicio a domicilio: De Oliva, de 27 a 30 pesetas arroba de 10,650 kilos. Mani-China, a 24 con espuma. Extra, de 24,50 a 25 sin espuma.

Industriales (con envase).

Coco, a 170 pesetas los 100 kilos. Goromandel, primera, a 200 id. Linaza crudo, a 180 id. Idem cocido, a 185 id. Ricino, primera presión, a 245 id. Idem segunda id., a 225 id. Idem de orujo verde, a 180 id. Amarillo natural, a 125 id. Idem colorado, a 120 id.

Semillas oleaginosas.

Goromandel corriente, 21, 10, 00. Bombay, 22, 10,00. Costa oriental, 24, 0, 0. Chino, 23, 10, 0. Ceprah, a 27, 0, 0. Linaza Plata (Argentina), a 63,50. Linaza Bombay, a 19, 0, 0. Ricino, a 20, 0, 0.

Habas.

Blancas andaluzas, a 42 pesetas. Negras id., a 44. Habones id. blancos, a 41,50. Idem id. negros, a 49.

Azafrán

Libra castellana, a 325 pesetas.

Maíz.

Del país, a 4,75 pesetas la barchilla; argentino, de 33 a 33,50 pesetas, los 100 kilos.

Altramuces.

Sicilianos, a 72 pesetas los 100 kilos. Cribados gordos, a 45 id. Origen limpios, a 35 id.

Piñones.

A 305 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas.

Se cotizan a 2 pesetas y a 2,50 en los centros productores.

LOS LEONES

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS VENTAS AL DETALL

Confecciones para señoras, caballero y niños. - Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y chófers.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS CALCULOS - NEURASTENIA CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE JARAGON Gran Casino-Teatro.—Grandes parques y lago navegable.—Habitaciones desde 1'50 ptas.—Pensión desde 8'00

Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gany y Cartagena.

Consignatario: ENRIQUE GIMENO Colón, 13, Valencia.

TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD SI TOMÁIS LA

SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis escrofulosa, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Blenorragia

(PURGACIONES)

todas sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: clistitis, prostatitis, gonorrea, orquitis, etcétera, del hombre; metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer; se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM; sus propiedades antisépticas y microbicidas, comunican a la sangre y urina, ya notando sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción, la urina se mantiene aséptica y los gonorreos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación. Preparado por el doctor S. Miré, plaza Comercial, 9; farmacias Barcelona.—De venta en Valencia, A. Gamir San Fernando, 34, farmacia.

Acordeones superiores



Los harán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería de Gamboril, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas tendrá cuatro platos variados, entremeses y postres. Por la noche, cenas a dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entremeses, vino, pan y postres. Servicio a domicilio. Saugro, 4, LA PALMA.

Continental La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de seneras para establecimientos; hay botas, barriles, reparaciones, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos etc. Torre del Hospital, 45.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL: Underwood, Remington, Vest, 0, Smith Premier, Elica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y a plazos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

Máquina para coser y bordar

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central, marca alemana. Se dará muy barata. Calle del Bisbe, 11.

Se alquila

en Carcagente, calle de los Desamparados, 33, una fonda con cuatro habitaciones en la planta baja y nueve en el primer piso, con 16 camas, agua potable y luz eléctrica. Razón: Adolfo Salom.

OMNIBUS Hispano Suiza

de 20 asientos, estado nuevo; se vende en buenas condiciones. Para informes: AGENCIA CITROEN Colón, 26, Valencia

Botones

se necesita que tenga 14 ó 16 años, sabiendo leer y escribir y conociendo bien las calles de Valencia. Ganará en seguida. Exigidas buenas referencias. Diríjase precisamente por escrito y por el mismo interesado al Apartado 137 (Grao).

Cocinera

se necesita para seguidor, que sepa bien su obligación. Indispensable tenga buenas referencias. Calle de Capdepon, 18, primero, Cabana.

Soplete

se vende uno casi nuevo con gasómetro. Carrera de Encorts, casa Rocá.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 1'50 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratuísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayoral, 22, primera.

Para ingresar en el Tercio de Extranjeros

dirigirse al Banderín de Enganche en Valencia. Son los soldados mejor retribuidos y atendidos pudiendo llegar hasta capitán de legionarios, Primas crecidas y otras ventajas al terminar. No precisa documentación. Informes gratis. Oficinas: Gobierno Militar y Subida del Toledano, número 6. De 8 a 10 mañana y de 3 a 6 tarde. Se solicitan madrinas de guerra.

CALCETERAS



Taller de reparación de máquinas a cargo de Vicente Fustes, encargado de LA FABRIL VALENCIANA. Compró máquinas usadas. Admite cambios por nuevas alemanas de las acreditadas marcas «Seficert» y «Diamant», la contada y a plazos.—Se facilita trabajo a todo comprador.—E. García, Nave, 14

Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE

LA TISIS PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS

TOSES PERTINACES ENFERMEDADES DEL PECHO CATARROS DE LOS BRONQUIOS RESFRIADOS ANTIGUOS, ETCETERA.

MUY UTIL EN LA CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO-CATARRO

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, 73 (Junto a la droguería de la Luna) VALENCIA

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, ve.—D. J. Luis Vidal. «El Elixir Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis. Doctores Valls, González, Espinós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el paroxismo pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipereusias del pulmón.—Dr. Valls. «El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis. «El Elixir de Guayacol Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los señores médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls. El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrén.—Emilio Gozábez, licenciado en Medicina y Cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén», en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos, en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Baviera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Vallente. He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén», y me cabe la satisfacción de hacer público, que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo. NOTA: Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.